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Két órát tartott a meglepetésszerűen összehívott parlament rendkívüli ülésszaka

|A parlamentet feloszlatták — junius else­
jére kiírták « uj választásokat és junius 
15-én már össze fog ülni az uj parlament

Detekthidrámába illő gyorsasággal pereg a belpolitikai élet filmje. A Jorga-kormány 
nem varia be a nemzeti parasztpárti többség bizalmatlansági szavazatát. Jorga felol­
vasta program-nyilatkozatát s közvetlenül azután felolvasta a feloszlatásról szóló ki­
rályi kéziratot is. A képviselők sorában leírhatatlan hatást váltott ki a feloszlatás híre.
Az uj választások rövid terminusa nehézségek elé állítja a készületlenül talált pártokat

A nemzett parasztéért nyílt ellenzékbe ment ét és harcét indít a kormány ellen
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Buziás (Bánéi)

Bucuresti-Bukarest, április 30. (Az 
l : Kelet tudósítójától.) A belpolitiká- 
’ an detektivdrámába illő izgalmas- 
s ággal és titokzatossággal peregnek az 
utóbbi időben az események. Három 
meglepetés élte egymás után az ország 
közvéleményét: a lorga-kormány ki­
nevezése, amelyre senkisem számított, 
a parlament összehívása 48 órán belül, 
amelyről senkisem tudott és most vé­
gül a parlament feloszlatása és uj vá­
lasztások kiírása egy olyan rövid ter­
minuson belül, amely úgyszólván még 
lélegzethez sem fogja engedni jutói a 
felkészületlenül talált pártokat. ’

Iorga miniszterelnök felolvasta teg­
nap délután a parlament előtt a fel­
oszlatásról és az uj választások kiirá- 
'vról szóló királyi dekrétumot. A nem- 

• n parasztpárti többséget a feloszla­
tlak ez a módja egy órával az ösz- 
szeülés után éppoly megdöbbenéssze- 
uien érte, mintha egyszerűen a Moni­
torrá Oficial hasábjain jelent volna 
meg a jelenlegi parlament sorsát el­
döntő _ királyi kézirat. A feloszlatás 

I előrelátható volt: egy pillanatig sem 
lenetett hinni, abban, hogy a nemzeti 
parasztpárti többség együtt fog dol­
gozhatni huzamosabb ideig azzal a 
kormánnyal, amely programjába vette 

I az előző rezsim egész törvényhozásá- 
I nak revízióját. Tárgyi okokon kivül 
I azon"öan személyi meggondolások is i 
i erköJcsi lehetetlenséggé tették az 

eg} úttmunkálkodást. Titulescu leg- 
eiolsó kormány-formációja azon bu- 
;“0ít meg, hogy Maniu nem volt haj­
landó a többség támogatását meg­
merni egy olyan kormánynak, amely­
ben Argetoianu is helyet foglal. Nos, 
or»a kormányában ugyanez az Ar­

getoianu vezető szerepet tölt be. A 
helyzetet súlyosbította még Manoiles- 
eunak a kormányba való belépése is, 
a'bt emiatt rövid utón kizártak a nem- 
zetl Parasztpártból.

ha logikus gondolkodással s józan 
esszel nem is lehetett számítani erre 
^ együttműködésre, a feloszlatás, de 
-uIonosképpen az uj választások korai 
erminusa mégis a meglepetés erejével 
iat. Nem akarjuk most vitatni, hogy 
e egáns volt-e a kormánynak az az el­
írása, hogy feloszlatja a parlamentet, 
mielőtt még meggyőződött volna arról, 

a választójogi törvény érteimé­
in tiz nappal a választások előtt be 
L, nyújtani a jelölő-listákat. Három 

et sem áll tehát a politikai pártok 
rendelkezésére a választásokat meg- 
b 0ző kartell-tárgvalások lefolytatásá­
éi a jelölő listák elkészítéséhez, 
-mm is beszélve arról, hogy ez az idő 

riesen elégtelen a pártok számára 
Program j uknak a választótömegek 
e°1t való kifejezéséhez és egy alapo-

! sabb választási propagandához. A vá­
lasztások korai terminusát semmiesetre 
sem lehet ilyen körülmények között 
demokratikus cselekedetnek tekinteni, 
bármennyire is örvendetes a kormány­
nak azon ismételten hangoztatott ki­
jelentése, hogy az alkotmányos kere­
teken belül és a parlamentáris for­
mákat respektálva kíván dolgozni.

Az a program, amelyet Iorga pro­
fesszor a parlament előtt tegnap dél­
után felolvasott, nem nélkülözi a nang- 
zatos ígéreteket és önbizalomtól duz­
zadó. A jövő meg fogja mutatni, mi­
lyen mértékben fog sikerülni ennek a 
kormánynak elgondolásait a gyakor­
latba is átültetni. Mindenesetre sajná­
latos, hogy ez a program egyetlen

szóval sem emlékezett meg a kisebbsé­
gekről, amelyek egyelőre nem tudhat­
ják, hogy a- kisebbségi almin isztérium 
felállítása valóban egyet jelent-e egy 
uj kisebbségi politika inaugurálásával 
és a sérelmek orvoslásával. Problema­
tikus egyelőre az is, — a rövid válasz­
tási terminust figyelembe véve — hogy 
az elkövetkező választásokon az ország 
akarata valóban teljesen szabadon fog 
m , ^nyilatkozhatni, mint ahogyan azt a 
kV. many igén. Annyi bizonyos vLzont, 
hogy a történtek után a belpolitikai

fokozott erővel fognak ki­
bizonyára

harcok
újulni. S az uralkodónak 
nem ez volt az óhaja, midőn Titulescu- 
nak a nemzeti egység kormányának 
megalakítására adott megbízást.

Villámcsapásként érte a parlament fel­
oszlatása a képviselőket és szenátorokat

Bucuresti-Bukarest, április 30. Szerda délután a legnagyobb bizonytalanság 
közepette ült össze a meglepetésszerűen összehívott parlament Az összehívást el­
rendelő' dekrétum lakonikus volta már sejttetni engedte a következményeket. 
Mégis a délutáni ülés előtt a nemzeti parasztpárti többség értekezletén Maniu 
nem íoglalt kategorikus állást a Jorga-kormánnyal szemben és ennek program­
jától tette függővé a többség magatartását.

A Jorga-kormány azonban nem várta be a többség bizalmatlansági szavazatát.
A kormány programjának felolvasása után Jorga: miniszterelnök felolvasta a 
parlament előtt a feloszlatásról és az uj választások kiírásáról szóló királvi dek­
rétumot. A feloszlatás hire villámként csapott le a jelenlevő képviselőkre és szená­
torokra, leírhatatlan hatást váltva ki.

A királyi dekrétum értelmében junius elsején, tehát négy hét múlva, már 
lezajlanak a képviselőválasztások és ezt követőleg junius 4-én a szenátorválasz­
tások is. Junius 15-én pedig már összeül az uj parlament. Politikai köröket a leg­
nagyobb meglepetés erejével érték az uj intézkedések. A politikai pártok lázas 
tanácskozásokon készítik elő a választási kartelleket.

Ezekről az eseményekről az alábbi részletes tudósításunk számol be:

A kamara drámai Illése
Bucuresti-Bukarest, április 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt 11 óra­
kor Tedeum volt a patriarchia templomá­
ban, amelyen részt vettek a kormány ösz- 
szes tagjai és számos parlamenter. Fél 
tizenkettőkor kezdtek gyülekezni a kép­
viselőház folyosóján a képviselők és sze­
nátorok. A nemzeti parasztpárti hon­
atyák soraiban meglehetősen nyomott 
hangulat uralkodott. A bizonytalanság 
nehezedett rá a lelkekre: senkisem tudta, 
hogy mit akar a kormány. Azonnal fel­
oszlatják-e a parlamentet, vagy pedig el­
halasztják az őszi hónapokra? A liberáli­
sok körében valamivel jobb volt a hangu­
lat. Elkedvetlenítette a többségi képvise­
lőket és szenátorokat az is, hogy a meg­
nyitó ülés nélkülözte a szokásos ünnepi 
diszt és csillogást: távol maradt a tábor­
noki kar s távolmaradásukkal tüntettek a 
diplomáciai testület tagjai is. Az is köz­
tudomású volt, hogy az uralkodó ezúttal 
nem fog részt venni a megnyitáson, 
amelyről néhány óra múlva kiderült, hogy 
idő előtti végét is jelentette az első sza­
badon választott parlamentnek.

Maniu Gyulát tomboló taps­
viharral fogadták

Tizenkét óra előtt néhány perccel meg­
jelent az ülésteremben Maniu Gyula. A

I volt miniszterelnök megjelenése tomboló 
‘ éljenzést és tapsvihart váltott ki a több- 
I ségiek oldalán. A képviselők és szenáto- 
! rok állva hosszasan ünnepük Maniut. 
I Ugyancsak kijut az ünneplésből Miha- 
j lachenak is. Még mindig tapsolnak a 
I többségiek, midőn Jorgával az élén, be- 
I vonul az ülésterembe a kormány. A 
; miniszterelnök mellett közvetlenül Arge­
toianu áll, azután sorban következnek 
Ghica, Valcoviciu, Cantacuzino, Jonescu 
Sisesti, Munteanu Ramnic, Ottescu, Juliu 
Hatiegan, Radin földművelésügyi al- 
miniszter és Brandsch Rudolf, a kisebb­
ségek alminisztere, valamint Hamangiu 
igazságügyminiszter. Manoilescu iparügyi 
miniszter nem jött el a megnyitóra.

A meglepően 
kézirat

rövid királyi

I Pop-Csicsó István elnök Jorgának adja 
; meg a szót, aki helyén maradva olvassa 
j fel a parlamenti szessziót megnyitó ki­
rályi kéziratot. A kézirat rendkívül lako­
nikus s talán a legrövidebb, amelyet a 
román parlamentben valaha is felolvas­
tak. A királyi kézirat körülbelül a követ­
kezőket tartalmazza:

;?«. . * • fin. ám,.1 M

„A Mironescu-kormány lemondása 
után alakított uj kormányom, — ame­

lyet ama erőfeszítések után alakitot- 
j tam, amelyek a nemzeti koalíciót akar- 
\ ták megvalósítani— a parlament kebe- 
! lében akar működni és céljait és metó- 
j dúsait a parlamenten keresztül akarja
• megvalósítani. Éppen ezért a torvény- 
I hozó testületek ülését megnyitom‘2

A trónbeszédet Károly király és az ösz- 
; szes miniszterek írták alá. A trón beszéd
• óriási meglepetést keltett. Az a tény, hogy 
í a szokástól eltérően nem adott programot 
! a parlament számára, már előre vetette a 
; délutáni események árnyékát. A királyi 
i kézirat felolvasása után Pop-Csicsó Isi> 
’ ván elnök bejelentette, hogy a képviselő- 
< ház délután öt órakor tartja meg ülését,
= Bratu szenátusi elnök pedig délután fél- 
; hatra hívta egybe a szenátorokat.
i A nemzeti parasztpárt a vá­

rakozás álláspontja mellett 
döntött

j Délután fél négy órakor a nemzeti pa- 
í rasztpárti képviselők és szenátorok érte- 
i kezletre ültek össze a kamara második 
! szekciójának termében. Az értekezleten 

Mironescut és Popoviciu Mihályt kivéve,
-• megjelentek az összes volt miniszterek.

Félnégy után néhány perccel érkezett 
; meg Maniu, akit ismét tomboló ünneplés- 
; ben részesítettek.
i Maniu azonnal szót kért és hosszú ex- 
i pózéban ismertette a politikai helyzetet és 
í a Mironescu-kormány bukása óta bekövet- 
I kezeit politikai eseményeket. Kijelentette.
< hogy a parlamenti többség igen kényes 
‘ helyzetben van a Jorga-kormánnyal szem­

ben. különösen Manoilescu személye 
I miatt, aki kettős konfliktusban áll a nerm 
I zeti parasztpárttal: a Nitrogéngyárral
I kapcsolatos törvényjavaslat miatt és hogy 
! annak következtében a párt hozzájárulása 
1 nélkül belépett a Jorga-kormányba. Kije­
lentette Maniu, hogy nem ismeri az uj 
kormány programját, éppen ezért meg 
kell várni a kormánynyilatkozatot és csak 
azután fog dönteni a nemzeti parasztpárt 
afölött, hogy támogatásban részesiti-e a 
jelenlegi kormányt, vagy sem.

Pop-Csicsó István volt a következő fel­
szólaló. Kérte a jelentkezőket, hogy állja­
nak el a szólástól. Nincs helye hosszas 
vitának. Javasolja, hogy hatalmazza fel a 
párt Maniu Gyulát, hogy legjobb belátása 
szerint cselekedjék. Most csak arra van 
szükség, hogy mindannyian zárt sorok­
ban kövessük a párt vezérét.

Az értekezlet ezzel véget ért. Dél­
után öt órakor zsúfolt karzatok előtt, 
feszült figyelem és érdeklődés köze­
pette nyitotta meg az ülést Pop-Csicsó 
István elnök. Azonnal Iorgának adta 
meg a szót, aki kormánya nevében 
hosszú deklarációt olvasott fel, ismer­
tetve programját. A nyilatkozat elején 
Iorga elismeri, hogy a jelenlegi parla­
ment az akkori népakarat őszinte meg­
nyilatkozása volt és becsületes szándék­
kal kezdte meg működését. Ezután rá­
mutatott arra, hogy elemi kötelessége 
volt az uralkodóval és az országgal 
szemben elfogadni a kormányalakítási

(Folytatása a 4. oldalon.)
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Az angol generális, a jeruzsálemi 
rendőrfőnök és a zsidó fogoly
Jabotinszky érdekes visszaemlékezései a jeruzsálemi börtönre

Vladimir Jabotinsky, a revizionista párt 
alapitója — mint azt az Uj Kelet is jelen­
tette — minden valószínűség szerint Er­
délybe is ellátogat. Jabotinskynek nem­
régen fordították le németre egyik oroszul 
írott könyvét, amelyben a kiváló szónok 
és iró elmondja a háború utáni Paleszti­
nái élményeit. A drámai hatású Írásnak 
alább adjuk egyik érdekes börtön-rész­
letét :

Az élet utjai sokban hasonlítanak 
-Jeruzsálem sikátoraihoz: keskenyek és 
meredekek. Hegyen föl, völgyön le. A 
Hadassa kórháztól a börtönig három perc­
nyi távolság van. De amilyen meredeken 
kell felmennie, nehezen és a tüdőnek 
nagy megerőltetésével, ugyanolyan gyor­
san és könnyen lehet lejutni. Az élet ut­
jai is ilyenek ...

A jeruzsálemi börtönben

Este nyolc óra. Bent vagyunk a börtön­
ben. Főleg oroszok. Egy hétig azt tettük, 
amit jónak láttunk, átváltoztattuk a cel­
lánkat és klubtermet csináltunk belőle, 
előadásokat tartottunk és elmondtunk egy 
másnak jellemző históriákat. A borbély 
lenvirta hajunkat. Nevettünk. Elvették 
ruháinkat és olyan gúnyába öltöztettek, 
amely megfelelt ennek a háznak. Nevet­
tünk. Visszautasítottuk a börtönkosztot és 
kóser ételt követeltünk, az igazgató azon­
ban ezzel a kérésünkkel elutasított. 
Nyolc napon át arab fekete kenyeren él­
tünk. De nevettünk. Egy napon megjelent 
a börtön igazgatója, egy angol és kivi­
tette összes holmijainkat, a könyveket, a 
gyertyákat, a fésűket, sőt a szalmazsáko­
kat is. Lefeküdtünk a padlóra és nevet­
tünk. Minden csöpp mérget, amelyet ezen 
a nyolc napon kaptunk, rezignáltan le­
nyeltük és nevettünk. Végül azonban úgy 
éreztük, hogy már nagyon sok ez és már 
nem is nevettünk.

. I

Egy héber hang az éjszakában

A nyolcadik este, amikor már a keserű­
ség nem engedte nevető idegeinket dol­
gozni, néhány ember súlyos lépését hal­
lottuk a folyosón. Kissé kinyitották ajtón­
kat, a lámpás fénye behatolt és egy hang 
angolul a nevemen szólított: Föltápász- 
kodtam a padlóról és megkérdeztem, ki 
van itt.

— Storrs tábornok. Salom Adoni!
A brit héber köszöntése meglepett. Az 

ajtónyiláson egy kéz nyúlt befelé. Oda­
menten és megragadtam. Sorstársaim 
halkan mormogtak:

— Igazán nincs értelme egy ilyen kezet 
megszorítani!

— Hogy van ? — kérdezte látogatóm. 
Kérem, vegye holmait és jöjjön velem. 
Egyébként ne is fáradjon, a fogházőr 
majd magával hozza.

— A holmijaim nincsenek itt — felel­
tem — és miután megígértem börtön- 
társaimnak. hogy a lehető legrövidebb idő 
alatt közlöm velük, hogy mi történt velem, 
kimentem a generálissal.

Storrs tábornok mögött a jeruzsálemi 
rendőrség parancsnoka állott. H. főhad­
nagy. aki katonásan üdvözölt. Régi légio- 
náris szokás szerint katonásasan viszonoz­
tam az üdvözlést. Jelen volt a fogház­
igazgató is, ő azonban nem üdvözölt. 
Szándékosan elnézett.

Elől ment vezetőként az igazgató, mö­
götte Storss generális, azután én. mögöt­
tem a rendőrfőnök. Beléptem egy tágas 
cellába, amely kétszer akkora volt, mint 
a mi vackunk. Volt benne egy vaságy 
matraccal, egy kicsiny asztal és rajta egy

petróleumlámpa. A generális udvarias kéz 
mozdulattal mutatott a cellára, mintegy 
várur, akik vendégének egy történeti je­
lentőségű disszalónt utal ki.

Speciális szoba Jabotinskynek

Ezt az ön számára rendeztük be — 
szólt kedvesen. — Enyje, semmi sincs itt 
ebben a szobában. De mingyárt lesz min­
den, én majd elhozom az ön holmijait, 
nem akarok rendőrt küldeni az ön laká­
sába, nehogy a hölgyek megijedjenek. 
Nem értem, — szólt a rendőrfőnök felé 
fordulva — miért nincsenek itt bútorok0 
Kérem, tessék intézkedni, hogy azonnal 
két szék, egy mosdó minden hozzávalóval 
és egy asztal is bekerüljön. Legyen itt 
minden lakályos. Egyébként, Mr. Jabo­
tinsky, azonnal lakására hajtok és el­
hozom azt, amire közvetlenül szüksége 
van. A tábornok távozott és nem tartotta 
szükségesnek lezáratni cellámat. Magam­
hoz intettem az egyik fogházőrt, egy arab 
fiút és arra kértem, menjen barátaimhoz 
és mondja meg nekik, hogy kiváltságos 
bánásmódban részesülök, de nem feledke- 
zek meg róluk.

Asszony látogató a fogházban

Elmúlt egy fél óra és ismét lépteket 
hallottam a folyosón. Az erőteljes férfi­
lépések között jól kivettem, egy nő köny- 
nved lépéseit. Mi történt? Éjszaka asz- 
szonyok jönnek a fogházba? De már 
kopogtak és Storrs generális hangját hal­
lottam:

— Szabad belépni?
Beletaláltam magamat a komikus hely­

zetbe. komolyan és méltóságbeli hang­
hordozással feleltem:

— Kérem!
A tábornok kinyitotta az ajtót, meg­

állóit a küszöbön, megfordult, kezét sap­
kájának ellenzőjéhez emelte és lekötele­
zőén mondotta:

— Parancsoljon, nagyságos asszony.
Bejött a feleségem.
— Attól tartok, — mondotta a tábornok 

— amit én most teszek, az szabályellenes. 
De látom, itt asszonyi kéznek kell rjk.defc 
teremteni.

Belépett egy felügyelő két kofferrel, 
egy fali tükörrel, nyomon követte a fog­
házigazgató még két őrrel, akik asztalt, 
székeket, korsót, mosdótálat hoztak. És 
jött egy negyedik, aki tálcát hozott, rajta 
tányérok, evőeszközök és egy üveg bor.

— Minden rendben, ugye uram — mo- 
; solygott a generális. De most egyedül 
í hagyom önöket, még sok a dolgom. Egy 
1 óra múlva eljövök a nagyságos asszony- 
I hoz. hogy hazakisérjem autón.

— Tábornok ur, — mondotta — mi 
lesz bebörtönözött barátaimmal ?

— Ne legyen gondja rájuk. Mindent 
megteszek érdekükben, ami tőlem telik.

Köszöntött és eltűnt, utána a többiek. 
Az ajtó ismét nyitva maradt és hallottuk, 
amint a generális utasította az igazgatót, 

zavarjon bennünket. Feleségemhogy ne 
nevetett 
szavait.

és megismételte a tábornok

A generális, 
a fogoly

a rendfőnök és

— De vájjon mit tehet a ti érdeketek­
ben? — kérdezte a feleségem? London­
ból jött egy utasítás, hogy vegyenek ki a 
közönséges bűntettesek közül és tegye­
nek politikai börtönbe. Igazán szép dolog 
volt tőle, hogy eljött értem. Sajátkezüleg 
kapcsolta össze a koffer szijjait, emlékez-

Bii fl ^ T'U i K i
m ultramodern kivitelben, csak

SZÉKELY Bútorcsarnokában
CLUJf, Sirada Maria 2 3 — 2 5. vehet
Aradi művészek tervei után. amelyekkel az 1926-os VILÁGKIÁLLÍTÁSON 
ELSŐ DIJAKAT NYERTEK, aradi műasztalosok és iparművészek által 
készített bútorok. Eddig még nem létezett olcsó és MŰVÉSZI KIVITELŰ 
KON YH A BERENDEZÉSEK. Valamennyi egyéni Ízlés után készült speciá-

tás. NEM TÖMEG MUNKA.
ÁRAIM:
Ultramodern komplett hálószobák ................................................... 10.000 lejtől
Sezlonok már .............................................................,,,,,,, 1.000 lejtől
Ebédlők, diógyökér, domború ajtókkal, párnázott székekkel . 24.000 lejtől
ÚRI SZOBÁK, MODERN KOMBINÁLT SZOBÁK!
6 drbból álló konyha berendezések................................................... 3.000 lejtől
Kedvezményeim vevőim számára: Vidékieknek útiköltség megtérítés. Hely­
belieknek értékesebbnél, értékesebb dísztárgyak, modern lakások díszítésére.

Az ország minden részében kaucióképes bizományosokat keresek. 
Viszonteladóknak megfelelő árkedvezmények!

tetett, hogy jó lesz könyveket, hozni, még 
a töltőtolladat is ő töltötte meg tintával. 
Ragaszkodott hozzá, hogy utazzam vele 
és látogassalak meg. Mert holnap reggel 
— mondotta nekem — Kairóba visznek 
benneteket, ahol a Nílus mellett egy 
kaszárnyában már külön lakosztályt ren­
deznek be számotokra. Pontosan igy 
mondotta.

Pontosan egy óra múlva megérkezett 
Storrs generális. A feleségem látogatásá­
nak ideje ezzel véget ért. Amikor ismét 
egyedül voltam, a rendőrfőnök kopogott 
ajtómon és bocsánatot kért, hogy zavart.

1 Felnyitotta a koffert, a forma kedvéért 
egy s más holmit megnézett, majd U 
zárta.

— Minden rendben van uram 
Köszöntött és ment.

Utánanéztem és elgondolkoztam. Komi­
kus emberek ezek az angolok. Nyolc nap­
pal ezelőtt húsz ember érkezett ide, kof. 
terekkel, csomagokkal, senki bele nem 
nézett. Néhány nap után elveszik a ]e<7 
szükségesebb használati tárgyainkat. 
pedig Jeruzsálem katonai kormányzója 
személyesen hozza a kofferemet, gs 
ezeket a koffereket azután átvizsgálják

Marosvásárhelyen letartóztatták Románia 
legveszedelmesebb banditáját

Boiér János, aki több mint 200 rablást követett el büntetlenül 
letartóztatásakor öngyilkosságot követett el

Tg.-Mures-Marosvásárhely, április 
30. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A ma­
rosvásárhelyi rendőrség ma érdekes le­
tartóztatást foganatosított, amely a 
román kriminológusok előtt szenzáció- 
számba megy. A rendőrség letartóz­
tatta Boiér Jánost, az évek óta körö­
zött banditát, aki uton-utfélen a leg­
vakmerőbb rablótámadásokat követte 
el. Boiér egyike a legügyesebb bűnö­
zőknek, akit eddig minden nyomozás 
ellenére sem sikerült.még letartóztatni. 
Bőiért Marosvásárhelyen, az egyik üz­

letben, vásárlás közben felismerte e? 
detektív és letartóztatta.

Ugylátszik a rablóvezér az életénél! 
is jobban szerette szabadságát, merj 
letartóztatásának pillanatában kés­
rántott elő és háromszor egymásután a 
mellébe döfte. Bőiért életveszélyes 
állapotban a kórházba szállították. 
Boiér évek óta az ország legkülönbc-l 
zőbb részein bukkant fel és követte 
bűntetteit. Több mint kétszáz rablás! 
és fosztogatás terheli lelkiismeretét.

Péntek, 1

Nem va

Ä berlini banditák fényes ünnepi 
bankettjén razziát tartott a rend»

mm mőrség
„Nehéz fiuk1* helyest csak 20 tyukfo’vaft fogtak el 

Amikor a tolvajok frakkban mulatnak
Berlin, április 30. A berlini rendőrség 

tegnap este nagy razziát tartott a „Sírig 
hü“ banditaszervezetben, amely éppen 
nagyszabású ünnep keretében tízéves 
fennállásának jubileumát ünnepelte. A 
jubileumi ünnepségen jelen volt a berlini 
alvilágnak, az úgynevezett Ringvereinok- 
nak mintegy ötezer tagja.

A férfiak kifogástalan szabású szmo­
kingban vagy frakkban, a nők pedig pom­
pás esti toalettekben jelentek meg és 
senki sem gondolta volna, hogy a berlini 
alvilág bálján van. A rendőrség éjjel 12 
óráig várt abban a feltevésben, hogy ek­
kor már az összes meghívottak jelen van­
nak. Pontosan 12 órakor harminc teher­
autón robogtak a rendőrök a helyiség elé, 
ahol az ünnepély folyt.

A jókedv éppen tetőfokára hágott, po­
hárköszöntők hangzottak el s ebben a pil­
lanatban a rendőrök ellepték a termet. 
Az alvilági banditák egyáltalában nem 
jöttek zavarba, nem is ijedtek meg, sőt 
gúnyos kiáltásokkal fogadták a rend­
őröket. Nyilvánvaló volt, hogy az alvilág 
konfidensei elárulták a razziát, mert tu­
dott dolog, hogy az alvilágnak ép úgy 
megvannak a maga kémei a rendőrségen, 
mint a rendőrségnek az alvilágban.

A rendőrök a termet több részre el­
osztották és a jelenlevőknek el kellett de- 
filirozni a rendőrök előtt. Aki nem tudta 
magát igazolni, azt külön állították. Ösz- 
szesen 300 ember volt, akit igazolás híján 
felraktak a teherautókra s beszállították ! 
őket a rendőrség épületébe. Furcsa lát- » 
ványt nyújtott, amikor a rendőrség meg­
világított udvarán 300 estélyi ruhába öl­
tözött ember felsorakozott. Egészen a 
kora reggeli órákig tartott a vizsgálat, 
amely az udvaron folyt le. A razzia kel­
lemetlen meglepetéssel szolgált a rend­
őrségnek, mert a remélt és hosszú idő óta 
keresett veszedelmes bűnözők helyett 
csak 20 egészen jelentéktelen bűnöző ke­
rült a rendőrség kezére.

Amig ez a razzia tartott, Berlin egy 
másik negyedében egy másik alvilági szer 
vezet szórakozott fényes külsőségek mel­
lett. Erre az ünnepségre is meg voltak 
híva a különböző alvilági egyesületek. A 
rendőrségnek azonban erről az ünnepély­
ről nem volt tudomása és igy az alvilági 
banditák zavartalanul mulattak. Való­
színű, hogy azok a „nehéz fiuk“, akiket a 
rendőrség keresett, ezen az ünnepélyen 
voltak jelen.

A „Sírig hü“ banditaszervezet mulatsá­
gát egyébként a razzia egyáltalán nem 
zavarta meg. A rendőrség távozása után 
tovább tartott a mulatság, amelynek tető­

pontját az képezte, amikor átadták 
egyesület tagjainak ajándékát a vezérnél! 
s kiosztották a kitüntetéseket azok közötti 
a tagok között, akik az egyesület felviri-I 
gozatása terén érdemeket szereztek. Mind-J 
ezeken kívül még zászlószentelés is volt,! 
felszentelték az egyesület uj zászlaját. AÍ 
rendőrségről szabadon bocsátott tagokaij 
amikor visszatértek az ünnepélyre, kitörij 
örömmel fogadták. Különös pikantériája 
a dolognak, hogy Grzesinszky, Berliaj 
rendőrfőnöke éppen tegnap tartott elő 
adást az alvilági banditák elleni küzde­
lemről. A rendőrfőnök hangsúlyozta, heg 
a Ringvereinok feloszlatásának semmi 
telme nem volna, mert az emberek má 
ártatlan elnevezés alatt újból szervezked­
nének. A rendőrfőnök azzal zárta előad« 
sát, hogy a berlini rendőrség ha kell, éle;| 
árán is megvédi a berlini lakosságot 
alvilág garázdálkodásaival szemben.

Felix
gyógyfürdő!
\ Mi lejei 
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Kényelmes! Tiszta

Csodás Baíása termi 
szeles nemz!

Mindenféle reumatikus bántalmak é 
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Cluj-Kolozsvár, április 30. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Hatiegan Gyula profesz- 
szornak, a kormányba való belépése nem 
érte meglepetésszerűen a politikai körö­
ket. A J orga-kormánv egyik legfőbb szép­
séghibája volt az, hogy hiányoztak belőle 
a csatolt területek képviselői, ami a kor­
mánynak bizonyos mértékig regionális 
jelleget adott. Jorga már kezdetben el 
volt határozva arra. hogy kormányát en­
nek megfelelően átalakítja. Erdélyt ille­
tően textil Puscariu és dr. Hatiegan 
Gyula kolozsvári egyetemi tanárok között 
kellett Jorgának választania. A választás 
a kolozsvári egyetem rektorára esett, nem 
csak azért, mert Puscariu bukovinai szár­
mazású. hanem azért is, mert Hatiegan 
professzor köztudomásúlag az uralkodó 
bizalmát élvezi.

Hatiegan Gyula, a homo regius
hz a bizalom még abból az időből szár­

mazik. midőn az uralkodó, mint az ország 
trónörököse, aktív szerepet töltött be az 
ország sportéletének irányításában. Ha­
tiegan professzor a testedzés lelkes elő- 
harcosa. akinek jelentős érdemei vannak 
a kolozsvári román sportélet megteremté­
seben és felvirágzásában. Többek között 
az ó nevéhez fűződik a „Kárpátok solv- 
mai“ tornászcsapat megszervezése is, a 
ra í\ az ország határain túl is jelentős 
sikereket aratott. Az elmúlt év novembe­
rében a kolozsvári egyetem jubiláns ün­
nepségein Hatiegan Gyula rektori szék­
foglalójában különösképpen kihangsúlyoz 
ta a testnevelés fontosságát és azt, hogy 
az egyetemi ifjúságot testneveléssel kell 
elvonni egyrészt a rendbontó akcióktól, 
másrészt pedig erőssé és ellenállóvá 
tenni. Az uralkodó szemmel látható öröxn- 
rn^I hallgatta végig a rektor beszédét, a
” után feltűnő melegséggel gratulált 
neki.

Fontos politikai szerep vár 
Hatiegan professzorra

Beavatott körökben tudták, hogy a ko­
lozsvári egyetem rektorára rövidesen je- 
it-ntős szerep fog várni az ország poli­
tikai életének irányításában. Hatiegan 
professzor a nemzeti parasztpárt tagja és 

komoly támasza volt. Mintegy más- 
^e- évvel ezelőtt azonban visszavonult a 
Hurt élettől, miután nem volt megelégedve 
a kormány működésével s az általános 
helyzettel. Harcos szerepet amúgy sem töl 
tott be a belpolitikában, nem exponálta 

'yrói és hivatalos funkciót nem is akart 
x a Hal ni, bár arra többször is megadták 
! . i a lehetőséget. A Jorga-kormány két- 
-'egrivül igen értékes erőt nyert Hatiegan 
Pi Tesszorban, aki egyike az ország leg­
kiválóbb orvostudásainak, akinek tudo­
mányos működése általános tiszteletet és 
megbecsülést szerzett számára. A nem- 
zeí! parasztpárt viszont elveszítette benne 
eg-uk legértékesebb tagját. Hatiegan pro­
fesszornak a kormányba való belépése 
egyébként maga után vonjta a pártból 
va|ó kizárását, ami meglehetősen kényes 
helyzet elé állítja két testvéröccsét, dr. 
Hatiegan Emilt, a Mironescu-kormány 
munka- és egészségügyi miniszterét és 
Hatiegan Simont, aki Kolozsvár rendőr- 
hvesztori méltóságát tölti be s fogja ez- 
uián is betölteni.

Drámai levélváltás Maniu és 
Hatiegan Gyula között

Alább közöljük azt az igen érdekes le­
vélváltást, amely Maniu és Hatiegan pro­
fesszor között miniszterré való kinevezése 
alkalmával történt s amelyből kitűnik, 
hegy a kolozsvári egyetem rektora politi­
kai felfogásában meglehetősen messze áll 
a nemzeti parasztpárt ideológiájától. íme 
Hatiegan professzor levele:

„Mélyen tisztelt Elnök ur!
Szives tudomására hozom, hogy belép­

tem Jorga professzor kormányába s teg­
nap délben háromnegyed egy órakor le­
tettem az esküt, hogy a trónt és a hazát 
szolgáljam.

Minthogy Elnök ur úgy hiszi, hogy a 
párt fegyelem érdekében a tárcát csak a 
nemzeti parasztpártból való kilépésem 
alapján fogadhatom el, lelkem legmé­
lyebb sajnálkozásával bejelentem ki­

lépésemet. Előzetes megbeszélésre nem 
kerülhetett sor, miután az illetékes té­
nyezők azonnali elhatározást követeltek 
tőlem. Egy előzetes megbeszélés azon­
ban egyébként sem változtathatta volna 
meg az elhatározásomat, hogy a trónt 
és a hazát szolgáljam.

Juliu Hatiegan 
miniszter“.

Maniu a következő válasz-levelet intézte 
Hatiegan professzorhoz:

„Miniszter Ur!

A lapokból értesültem, hogy pártunk 
tudta és beleegyezése nélkül belépett a

kormányba. Pártunk vezetősége tegnap 
esti ülésén foglalkozott ezzel a kérdés­
sel és önt a párt tagjai sorából kizárta. 
Kilépési nyilatkozata ilyképpén tárgy­
talanná vált.

Maniu Gyula
g„ k.“

Hatiegan professzor egyébként fogadta 
a bukaresti sajtó képviselőit, akik előtt 
igen érdekes nyilatkozatot tett:

„Nem vagyok erdélyi miniszter“
— Meggyőződésem az — mondotta az 

uj miniszter, — hogy minden állampolgár­
nak kötelessége teljes erejével támogatni 
a trónt és a hazát. Aki ezen kötelezett-

! sége elől dezertál, súlyos vétséget követ 
el. Nem politizáltam eddig s ezután sem 
fogom ezt tenni. Konstruktiv munkát 
akarok végezni. Az ország belefáradva 
politikai pártok tusakodásába, rendre 
biztonságra van szükség, hogy vissza­
állítsuk az állam tekintélyét, hogy a kon­
szolidációt megteremthessük. Személyi és 
pártérdekek teljes alárendelésével kell a 
rend és biztonság megteremtésén dolgoz­
ni. hogy eleget tehessünk feladatunknak, 
amely elsősorban a gazdasági válság le­
küzdésében és az autoritás helyreállításá­
ban áll. Mint Erdély fia, igy fogom szol­
gálhatni a trónt és a hazát.

— Sajnálom, hogy fel kell adnom tudo­
mányos tevékenységemet, de teljesíteni 
akarom kötelességemet. Programot nem 
adok, miután nincs reszortom. Minden­
esetre ki kell jelentenem, hogy nem va­
gyok Erdély minisztere. Nem tartom szük­
ségesnek azt, hogy a tartományi minisz­
terségekkel felújítsuk az egyesülés foly­
tán elmosódott régi határokat. Olyan 
megfelelő felkészültségű emberekre van 
szüksége a kormánynak, akik az összes 
országrészek fájdalmait képviselik s akik­
nek működése az egész ország javát szol­
gálhatja. így akarom én is szolgálni Er­
délyt és ezen keresztül egész Romániát.

Hatvanöt utas vesztette életét az 
alexandria - kairói expressz-vonat 
rohanva égő kocsijaiban

Benzinrobbanás, vagy a mozdony szikrái okozták a rettenetes katasztrófát. Az éle­
tüket vesztett utasok csaknem a felismerhetetlenségig megszenesedtek

London, április 30. Kairóból jelentkj 
hogy az alexandria—kairói expresz- 

;en menetközben hatalmas tűz tá­
madt, amelyet eleinte sem a vonatkí­
sérő személyzet, sem a mozdonyvezető 
nem vett észre. Mire a nagy sebesség­
gel robogó vonatot megállították, 3 
személykocsi már teljesen lángokban 
állott. Az oltási munkálatokat nyom­
ban megkezdték, de mire a tüzet el­
oltani sikerült, már csak a kocsik al­
vázai maradtak meg használható álla­

potban. Az elégett kocsikból 41 halottat 
és 36 súlyos sebesültet emeltek ki. A 
halottak között tiz gyermek van. Egy 
európai utas is életét vesztette a ka­
tasztrófánál. Azt hiszik, hogy a tüz- 
katasztrófát hőnfutott tengely áttüze- 
sedése idézte elő. Újabb jelentések sze­
rint az egyiptomi vasúti katasztrófá­
nál 65 ember vesztette életét s a sú­
lyosan sebesültek száma 41.

London, április 30. Kairói jelentés 
szerint az egyiptomi vasúti tiizkatasz-

trófát az experessz mozdonyából ki­
ugró szikrák, esetleg az egyik kocsi­
ban szállított benzin robbanása és 
lángra gyulása okozhatta. A régi módi, 
átjáró nélküli kocsik lehetetlenné tet­
ték a von átvezető értesítését és az uta­
sok menekülését is.

A katasztrófánál életüket vesztett 
utasok csaknem valamennyien a felis­
merhetetlenségig megszenesedtek. Több 
sebesült életveszélyes állapotban van a 
kairói kórházban.

Lengyelország, Lettország és Oroszország 
zsidólakta részeit katasztrofális árvíz öntötte el

A zsidók ezrei mindenüket elvesztették. A segélyakció pártos szempontok szerint dolgozik
\ arsó, április 30. A katasztrofális ár­

víz, amely Kelet-Lengyelországot és Vil- 
nát elárasztotta, e vidékek zsidó lakos­
ságát irtózatos módon sújtotta. Vilnában 
is számos, főleg zsidók által lakott város­
ban és községben a zsidók által lakott 
házak százai és számos, zsidó kézen levő 
ipari üzem és műhely, közöttük főleg nagy 
bőrgyárak állanak teljesen elpusztítva 
viz alatt. A legtöbb család éppen hogy az 
életét mentette meg. A nyomor leírhatat­
lan.

Külön zsidó segélyakció
A „Hajut“ cimü varsói újság megálla­

pítja, hogy az árvíz zsidó áldozatainak

helyzete sokkal rosszabb, mint a keresz­
tényeké, minthogy a segélyakciók, ame­
lyeket a kormány és Lengyelország társa­
dalma lefolytatnak, nem szolgálják a 
zsidó kárvallottak javát. Az idézett újság 
felhívja a zsidó társadalmat, hogy külön 
segélyakciót indítson be, hogy a vilnai 
családok százai és a közeli városok haj­
lék nélkül maradt zsidó tömegei ne legye­
nek az éhenhalásnak kitéve.

Lettland árvízkatasztrófája

Riga, április 30. A Lettlandban levő 
Resice város zsidó negyede katasztrofális 
árvíz áldozatává esett. A lakosok csak

AGYARA SZÍNHÁZ MOZGÓ
Máujs elsejétől mindennap d. u. 3, 5, és 9 órakor

A négy fivér
Hatalmas, tizfelvonásos hangos világsiker

Minden eddigi filmnél százszorosabb erővel, gyönyörű mese keretében, tökéletes 
zenével mutatja be a világháborúban keresztrefeszitett emberiség gyötrelmeit.

Rendezte: JOHN FORD

FŐSZEREPLŐK:
Berle mama ............................................... MARGARET MANN
A négy fivér............................................... JAMES HALL, CHARLES MORTON,

életüket menthették meg. Egy házban, a 
mely tetőzetéig vízben állott, tiz zsidó 
gyermek volt, akiknek helyzete remény­
telenné vált. A veszedelem pillanataiban 
sikerült a város rendőrfőnökének és né­
hány közrendőrnek a gyermekeket meg­
menteni.

Moszkva, április 30. Fehér-Oroszorsziág 
folyóterületein erős árvíz pusztít. A vá­
rosok közül Minsket érinti legerősebben 
az árvíz veszedelme. Már napok óta sem 
a vízvezeték, sem a villany nem dolgozik, 
a közúti vasút és az üzemek pedig szüne­
telni kénytelenek. Számos gyár viz alatt 
áll. A lapok, közöttük a jiddis nyelvű 
„Oktiabr“ cimü napilap is beszüntették 
megjelenésüket. A város zsidók által la­
kott, mélyen fekvő részeit evakuálták és 
a kilakoltatott polgárokat és munkásokat 
magasabban fekvő városrészekbe helyez­
ték át.

Fehér-Oroszország más, főleg zsidók 
által lakott városait is elárasztotta az ár­
víz. Mohibor. Bobinisk, Mozir, Sluzk és 
más zsidólakta város házai viz alatt álla­
nak.

Németországban betiltva! 
Helyárak: 10, 20, 30 lej.

JUNE COLLYER, GEORGE MEEKER

Romániában először! 
Este kilenckor is előadás!

Gyermekkocsik, biciklik, játékok 1
Schuster Emiinél — Cfuj
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„Tiszteletlenség volna ehhez a programhoz 
zetl parasztpárti parlament támogatását

— mondotta Jorga
a nem­
kérni“

megbízást. Minisztertársai legnagyobb­
részt tudománnyal foglalkozó emberek, 
akik hosszú évtizedek gyakorlati ta­
pasztalatait fogják a kormány mun­
kája során érvényesíteni. Kormányá­
nak komoly célkitűzései vannak a nyu­
galom és rend helyreállítására s a 
nemzet életfeltételeinek megjavítására 
vonatkozólag. Eme célkitűzések meg­
valósítása adja meg a jelenlegi kor­
mány létjogosultságát.

A Jorga-korinánv programja
Programunk legelső pontja: vissza­

állítani a koronát azon jogaiba, ame­
lyektől. különösen az utóbbi években 
igyekeztek megfosztani a legfőbb al­
kotmányos fórumot. Célkitűzésünk a 
parlamentet nem a politikai pártok 
meddő küzdelmének színterévé, ha­
nem a nemzet erejének együttműkö­
dési fórumává alakítani. Meg fogjuk 
szüntetni a regionalizmust, a múltnak 
ezt a szomorú maradványát. Dolgozni 
fogunk a román nép testi és lelki meg­
újulásáért, ennek megfelelően módosí­
tani fogjuk az egészségügyi törvényt s 
megszüntetjük az autonom egészség- 
ügyi pénztárt, amelynek működése 
sok kívánni valót hagyott maga után. 
Egységesíteni fogjuk a bukovinai, régi 
királyságbeli és az erdélyi, jelenleg 
külön rendszer alapján dolgozó beteg- 
segélyző pénztárakat. A közoktatás 
terén oda fogunk hatni, hogy az iskola 
ne legyen többé kulturparaziták kiter­
melője. akik csak az elégedetlenséget 
és agitációkat szítanak. Ki akarjuk 
emelni a közoktatást mai bürokratikus 
pedantériájából, működésbe téve a 
komoly nevelő erőket, hogy az iskolák, 
kezdve a legalacsonyabb foktői, való­
ban egészséges gondolkozása embere­
ket termeljenek ki.

Dolgozó tisztviselőkre van
szükség

A mezőgazdasági munka szolidaritását 
helyre fogjuk állítani a közgazdasági 
prefektusok működése és ellenőrzése mel­
lett. akik fel fogják váltam a politikus­
prefektusokat. Helyre akarjuk állítani a 
román búza autoritását. Dolgozó tiszt­
viselőkre van szüksége az országnak. A 
gazdasági életnek visszaadjuk azt a sza­
badságot, amelytől megfosztották a külön­
böző. sokszor alkotmány-ellenes szabályo­
zások, amelyek megbénították a forgal­
mat. Olcsó hitellel fogjuk megmenteni az 
uzsorakamat-szedők zsákmányává lett 
parasztságot és ugyancsak olcsó hitellel 
sietünk a gazdasági termelés többi fak­
torainak segítségére is. Az állam pénz­
ügyeiben az óvatos és tisztességes gaz­
dálkodás lesz az irányadó, szem előtt 
tartva a takarékosságot és a közszolgálati 
ágak racionalizálást. Módosítani fogjuk a 
jelenlegi költségvetést, amely nemcsak 
hogy nem felel meg az állam szükség­
leteinek, de nem egy helyen még a köny­
velés elemi szabályait sem respektálja.

Erkölcsi purifikációt hirdet
Jorga

Első helyet fog elfoglalni munkánkban 
az erkölcsi purifikáció. A bűnösöket, akik 
a közpénzzel felelőtlenül gazdálkodtak, 
kímélet nélkül meg fogjuk büntetni. 
(Taps a nemzeti parasztpárt oldalán). 
Különös figyelemmel leszünk itt a szesz­
törvénnyel kacsolatos visszaélésekre. El 
fogunk menni odáig, hogy ki fogjuk ku­
tatni bizonyos vagyonok eredetét, amelyek 
elképesztenek és felháborítanak minden­
kit. Megszüntetjük az autonóm intézete­
ket, amelyek megkettőzték a tisztviselők 
számát és legtöbbször deficitet eredmé­
nyeztek. Ilyen módon reméljük elérni a 
külföldi tőke támogatását is, amelyre 
számítunk s amelyre szükség van. A köz- 
igazgatást le fogjuk egyszerűsíteni s a 
felesleges bürokratikus hivatalok helyett 
a helyi közigazgatási szervekre fektetjük 
a fősulyt, amelyek eleven kontaktusban 
állnak a lakossággal. Oda fogok hatni, 
hogy megszűnjék a közigazgatásban az a 
rendszer, hogy az emberek egyik rezsim­
ről a másikra változtak.

A hadseregre vonatkozó rész követke­
zik ezután a programban, majd a külpoli­
tika, amelyben a Jorga-kormány béke­
törekvéseit hangsúlyozza ki.

(Első oldali cikkünk folytatása)
I A program felolvasása után Jorga fel­

emelte hangját és a többséghez fordulva 
\ a következőket mondotta:
I — Ezek után tiszteletlenség volna ré- 
j szemről, hogy az önök támogatását kér- 
I jem egy olyan programhoz, amely több 

pontjában ellentétben áll azzal, amit önök 
gondolnak és amit önök cselekedtek az én 
többszöri figyelmeztetéseim ellenére is, 
midőn reálpolitika helyett egy absztrakt 
ideológia útjait járták, egyre-másra sza­
vazva meg törvények garmadáját, ame­
lyeknek legnagyobb részét kénytelenek le­
szünk hatályon kívül helyezni.

Ez a tény elválásra késztet bennünket, 
elválásra, amely ellen én két héten keresz­
tül küzdöttem, annál is inkább, minthogy 
a többség igen sok tagjához szorosabb 
kapcsolatok fűznek és mert számíthattam 
volna jóhiszeműségükre. Arra a javasla­
tomra azonban, amelyben baráti együtt­
működést ajánltam fel a nemzeti paraszt­
pártnak önök egy olyan párt partikulariz- 
mussal válaszoltak, amely páratlanul áll 
az ország történetében. Sorsunkat tehát a 
nemzet kezébe tesszük le s bizalommal 
nézünk a választók határozata elé.

A parlament feloszlatása és az 
uj választás kiírása

Amikor idáig ért .Jorga beszédében, a 
többségi képviselők soraiban óriási fel­
zúdulás támadt. Egyes képviselők a pado­
kat verték, mások a kormányt abcugolták. 
Fülsiketítő zajban ment fel Jorga az 
emelvényre, hogy felolvassa a kétszaka­
szos királyi dekrétumot, amely a követ­
kezőképpen hangzik:

1. A választási törvénv 4. 11. és 72-ik

paragrafusa, valamint az alkotmány 
90-ik szakasza értelmében a jelenlegi 
törvényhozó testületeket feloszlatjuk.

2. Kiírjuk az uj választásokat, úgy, 
ahogy az következik:

Junius 1-én képviselőválasztások, 
junius 4-én szenátorválasztások, 
junius 6-án községi és megyei taná­

csosok szenátorválasztása,
junius 8-án a mezőgazdasági, vala­

mint a kereskedelmi és iparkamarák 
szenátor választásas.
Iorga ezután elhagyta az üléstermet. 

Egyes többségi képviselők magukból 
kikelve ordították: — Ez Argetoianu 
diktatúrája! Éljen Spanyolország!

A nemzeti parasztpárt arcul- 
csapásnak tekinti a felosz­
latást

Fel aj zott hangulatban, általános iz­
galmak közepette hagyták el a képvi­
selők az üléstermet, hangosan kom­
mentálva a történteket, A nemzeti pa­
rasztpárt arculcsapásnak tekinti azt a 
módot, ahogyan a parlament feloszla­
tása történt. A párt vezetősége azonnal 
összeült a klub helyiségben, ahol Maniu 
tartott heves beszédet a Iorga-kormány 
ellen. A pártvezérek között megindul­
tak a ]ázas tárgyalások a választá­
sokra vonatkozólag. A legújabb ver­
ziók szerint a nemzeti parasztpárt a 
kisebbségek, a Iorga-kormány pedig 
George Bratianu és dr. Lupu felé 
orientálódik.

Milyen legyen az otthonom ?
Megnyitották az otthon kiállítást Kolozsváron

Cl uj-Kolozsvár, április 30. Eredeti és 
okos ötlet volt megrendezni Kolozsváron, 
az országrész fővárosában az otthon 
szemléltető kiállítását. „Milyen legyen az 
otthonom?“ Milyen legyen, ha azt akarom, 
hogy jó matériából való, tartós bútor áll­
jon otthoni környezetemben, ha azt aka­
rom, hogy kényelmet nyújtson és egyben 
vonalvezetésével, színeivel és fényével 
harmóniát plántáljon belém. Milyen 
legyen a szőnyeg, hogy megszeressem ott­
honomat, milyen legyen a csipke, hogy 
gyöngédséget érezzék saját fészkemben, 
milyen legyen a függöny, széles, levegőt 
bebocsátó ablakaimon, milyen legyen az 
üveg, az edény, az ezüst, a konyhafel­
szerelés? Milyenek legyenek bútorom szö­
vetei, milyenek legyenek párnáim és csip­
kéim és térítőim? Hogyan lehet össz­
hangba hozni a sportot, egy magasabb-

c
a
olcsó textiláruház uj árai
„Milyen legyen az otthonom“ kiállítás tartama alatt 
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Fehérnemű batiszt minden színben
Mintás ruha crepp....................
Színtartó vollok ....
Fehérnemű vászon....................
Ágynemű vászon . . .
Damast, 90 cm széles, ágyneműnek
Mintás műselyem ....................
Ivette selyem maradékok . .
Tiszta gyap ti női ruhaszövet .
Garnitúra, 1 abroszß szalvétával 
Frottír törülköző

Női ruh»selymek óriási választékban
CLUJ, Strada General Neculcea (volt Kornisi ucca) 1.

Bejárat a kapu alatt!
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rendű kényelemszeretetet, az ízlést né­
hány fal között? Ezekre ad választ a vár­
megyeházban rendezett kiállítás, amelyet 
ma délelőtt a vármegye és a város elő­
kelőségei előtt nyitott meg Tuffli Richárd 
alpolgármester.

Csupa fény és melegség árad a főleg 
erdélyi ipari és művészi termékekből álló 
otthon kiállításból és voltak, akik éppen 
ezt a fényűzést kifogásolták benne. A 
teljes leegyszerűsítés és a puszta gyakor­
latiasságot várták a kiállítástól. Azonban 
— ahogy azt Paukerow Leonard, a ren­
dezőség nevében a megnyitó beszédek 
során kifejtette, — a kiállításnak egy 
magasabbrendü célja is van: megmutatni, 
hogy a fejlődésnek ide kell eljutnia. A ki­
állított bútordarabok, iparművészeti tár­
gyak. csillárok és porcellánok, csipkék, 
bábuk matériája a 1 egvál ogatottabban

COSMOS
(DR^^Ö>^^GÉZA)

CALEA REGELE FERDINAND

8
könyvterjesztő utján bármilyen nyel­
vű szépirodalmi és tudományos könyv 

megrendelhető.

elsőrendű. A ciráda, az ízléstelen halaszt, 
a fölösleges díszítés elmaradt. A modern 
ember azt akarja, hogy a környezetében 
valamiféle kollektivizmus érvényesüljön: 
a kifinomodott egyszerűség. A kultúra 
javai is benne legyenek a ma és a jövő 
ember környezetében.

Nagy szerepet juttattak a kiállításon a 
sportnak, a kiállítási tárgyaknak, a fürdő 
berendezéseknek, a háztartás modern és 
leegyszerűsített kellékeinek. Villamos 
mosógépek, gramofonok, rádiók és sok­
sok fajtája az otthonban hasznosítható 
dolgoknak. Plasztikusan mutatja a ki­
állítás, mennyi önbecsülést, mennyi egész­
séget, mennyi felhalmozódó-energiát je­
lent a szép és racionálisan berendezett 
otthon.

A megnyitó nagy közönség előtt ment 
végbe, de a látogatók száma délután 
gyarapodott. A prefektura háza megélén­
kült és sokan, akik látták a kiállítást, 
élményszerü benyomásokkal távoztak. És 
sokan voltak, akik szívesen rendezték 
volna be már a májusi negyedre a ki­
állítás szobáiból otthonukat. Sokunknak 
jobb időkre kell ezt elhalasztanunk.

(sz. i.)

Kolozsváron még nem lá­
tott atrakciót nyújtott Cöchet 

világbajnok játéka
Cluj-Kolozsvár, április 30. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Kolozsvár sportéletének 
kétségtelenül kiemelkedő eseménye volt a 
mai nap. amikor Coehet európai tennisz- 
bajnok és fiatal partnere, Merlin vettek 
részt a KAC tenniszversenvén. A kedve­
zőtlen, hűvös idő ellenére is szépszámú 
közönség nézte végig a mindvégig élve­
zetes játékot.

A verseny délután négy órakor vette 
kezdetét a KAC magyaruccai tennisz- 
pályáján. Először Merlin, Coehet kitűnő 
partnere és Cantaeuzino herceg léptek a 

I pályára. A fiatal francia játékos különö­
sen bámulatos gyorsaságával tűnt ki. 
Cantaeuzino herceg azonban méltó ellen­
fele volt a kitűnő Merlinnek, aki hét szett- 

I ben, 7:5, 6:3 arányban győzte román 
ellenfelét.

— Coehet—Misu 6:4, 6:2. Érthető lá­
zas várakozás előzte meg Coehet bemutat­
kozását, aki valóban ragyogó klasszist 
képvisel. Fölényes biztonság, mesteri lab­
dakezelés és elegáneia jellemzi játékát. 
Misu eleinte nehézkesen mozgott a pá­
lyán, de később kissé erőre kapott, de igy 
sem volt ellenfele Cochetnek.

Coehet, Merlin—Misu, Botez 6:2, 6:0. 
A férfi párosban nyújtottak valóban bril- 
liáns tenniszjátékot a franciák. Merlin 
hihetetlen fürgeséggel és ragyogó necc- 
játékkal parírozta a román pár legszebb 
akcióit, mig Coehet művészi technikával, 
nyugodt elegánciával mutatta be mesteri 
játékát. Misu biztosabb játéka mellett 
Botez stílusos játékot produkált.

Coehet, Merlin—Gróf Zichy, Balázs 
(Budapest) 6:0 6:0. A magyar játékosok 
az első szettben kénytelenek voltak telje­
sen megadni magukat a franciák abszolút 

i fölényes játékával szemben és az első 
szettet 6:0 arányban veszítették el. A 
második szettben már több biztonsággal 
és nagyobb lendülettel játszanak és két 
gémet sikerült kicsikarniok a franciáktól.

I A nagyszerű francia versenyzőt a 
kolozsvári sporttársadalom meleg szere­
tettel fogadta. Csütörtök délben a KAC 
klubban bankettet adtak Coehet tisztele­
tére. Kellemesen lepte meg a világbajno­
kot, Herskó Béla, a lelkes sportember, a 
City illatszertár tulajdonosa, aki illat­
szerekből álló, szép csomagot küldött 
Cochetnek ajándékba.

— Az Európa-bizottság május 16-án 
kezdi tárgyalni a gazdasági kérdéseke!. 
Géniből jelentik: Sir Erik Drummond nép 
szövetségi főtitkár ma közölte a szovjet­
kormánnyal, hogy az Európa-bizottság 
május 16-án kezdi tárgyalni a gazdasági 
jellegű kérdéseket.
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Szombaton este alakul meg az Or­
szágos Zsidó Párt erdélyi szervezete

Erdély zsidóságának minden árnyalata részt vesz az alakuló gyűlésen
Cluj-Kolozsvár, április 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Napok óta Ro­
mánia egész zsidósága, pártárnyalatra 
való tekintet nélkül, lázasan szervez­
kedik az országos egységes Zsidó Párt 
megalakítása érdekében. Bukarestben, 
Kisenevben, Csernovicban és Kolozs­
váron egyidőben folynak a tanácsko­
zók a zsidóság különböző rétegeinek 

vezetői között s az eddigi jelek szerint 
végre sikerült valamennyi országrész­
ben a zsidóság különböző árnyalatait 
közös nevezőre hozni a Zsidó Párt ér­
dekében.

Kolozsváron az előkészítő tárgyalá­
sok már sikeresen be is fejeződtek. 
Erdély zsidóságának minden csoportja 
belátta azt. hogy politikai, vallási, 
kulturális és gazdasági érdekeinek vé­
delme parancsoló szükséggé teszik az 
országos zsidó politikai párt megala­
kítását.

Az Országos Zsidó Párt erdélyrészi 
szervezete május 2-án szombaton este 
9 órakor a kolozsvári neológ hitköz­
ség nagy tanácstermében tartja meg 
alakuló gyűlését és erre a sorsdöntő 
megmozdulásra nemcsak a kolozsvári 
zsidóság, de Erdély valamennyi na­
gyobb városának zsidósága is elküldi 
reprezentánsait. A szombat esti ala­
kuló gyűlés dokumentálása lesz annak, 
hogy Erdély zsidósága is elérkezettnek 
látta az időt az egységes politikai szer­
vezet megalakítására és belátta azt, 
hogy minden további halogatás egy­
értelmű volna a zsidóság életbevágó 
érdekeinek feláldozásával.

A legutóbbi nagy politikai fordulat 
óta meglepetésszerű gyorsassággal kö­
vetik egymást az események. A parla­
mentet feloszlatták, nemsokára sor 
kerül az uj választásokra és az ország 
valamennyi polgárának újra hitet kell 
tennie amellett, hogy kiket és milyen 
módon fog megbízni érdekeinek képvi­
seletével. Erdély zsidóságát nem ér­
hetik felkészületlenül az uj választá­
sok. Az, aki csak egy szemérnyit is tö­
rődik sajátmaga, családja és népe ér­
dekeivel és jövőjével, egyetlen utat 
választhat, az egységes Zsidó Pártot, 
amely a maga számbeli és erkölcsi ere­
iével egyedül fog tudni eredményesen 
és méltóságtelj esen síkra szállni a 
veszélyeztetett zsidó érdekekért. Éppen 
ezért nem kételkedünk abban, hogy a 
szombat esti alakuló gyűlésen minden 
öntudatos kolozsvári zsidó meg fog 
jelenni.

Az alakuló gyűlésen az Országos 
Zsidó Párt előkészítő bizottsága jelen­
est tesz a párt előkészítő munkálatai­
éul és a jelenlegi helyzetről. Ezután fog 
sor kerülni az Országos Zsidó Párt er- 
délyrészi tagozatának megalakítására, 
majd az országrészi és központi szer­
vezetek ideiglenes szabályzatát fogja 
megalkotni az értekezlet. Meg fogja

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy Dohár Ä>*, 
sör 8 Lej

SCHULHOF EM1LNÉ
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SzövőmiiMésaeti Iskola
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gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

választani a szombat esti gyűlés az 
ideiglenes országrészi vezetőséget és 
ki fogja jelölni azokat a tagokat, 
akiket az erdélyi zsidóság kikülcl az 
ideiglenes bukaresti bizottságba.

Bukarestben az országos Zsidó Párt

ideiglenes bizottsága, amelyben mind 
a négy országrész bedelegálja a maga 
megbízottait, május 4-én hétfőn tartja 
meg első ülését és ezen az ülésen fog­
ják elhatározni az Országos Zsidó Párt 
megalakítását.

A kolozsvári előkészítő bizottság a 
szombat esti alakuló gyűlésre meghí­
vót bocsátott ki, amelyet dr. Fischer 
József kamarai képviselő, az E. Zs. N. 
Sz, elnöke, Heves Vilmos mérnök, a 
párton kívüli zsidóság csoportjának 
megbízottja, Léb Miksa, a kolozsvári 
ortodox hitközség alelnöke és Szenes 
Károly, a kolozsvári neolog hitközség 
alelnöke Írtak alá jeléül annak, hogy 
a párt megalakulásának előkészületei­
ben valóban a zsidóság minden árnya­
lata részt vesz s a megalakítandó párt 
tényleg a zsidóság egyetemét fogja 
képviselni.

„Négyszáz milliót fogunk megtakarítani, ha ki­
takarítom a közoktatásügyi minisztérium Auglás-

istállóját“
Jorga el fogja törölni azokat a vizsgákat, amelyek kereseti lehetőségeket nyújtanak egyeseknek

Bucuresti-Bukarest, április 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Iorga minisz­
terelnök intervjut adott a Curentul- 
nak a közoktatásügyi minisztériumban 
talált állapotokról. Iorga kijelenti, 
hog valósággal tragikus örökséget vett 
át Costachescutól, akinek nemes inten­
cióidról meg van győződve, de aki nem 
sokat segíthetett, mert nem volt sza­
bad. A pártpolitika, a különböző kor­
mányok protekciós rendszere talán

egy minisztériumot sem mételyezett 
meg annyira, mint a közoktatásügyit, 
amelyben sok helyen megdöbbentő dol­
gokat tapasztalt. Rendszertelen gazdál­
kodás jellemzi főként ezt az Augias 
istállóját, amelyet igyekzeni fog mi­
előbb kellőkép kisepemi. Amit eddig 
konstatált, mindannak megváltoztatá­
sával 400 millió lej megtakarítást fog 
eléírni.

Ha a többi minisztériumban is si­
kerül ilyen irányban rendet teremtenie 
akkor a költségvetés terheit jelenté­
keny mértékben fogja majd enyhíteni. 
Hibásnak tartja a tanárok úgynevezett 
kapacitási vizsgáinak, továbbá a bacca- 
laureatusi vizsgáknak jelenlegi rend­
szerét. Nem szabad lehetővé tenni, 
hogy ezek a vizsgák bárki számára is 
kereseti lehetőséget nyújtsanak.

A temesvári városi tanács ülésén dr. Nobel 
Sándor tiltakozott az ellen, hogy a város 

adjon a politechnikumnak szubvenciót
A Zs. N. Sz. alelnöke követelte, hogy addig ne juttassanak szubvenciót a főiskolának, míg a zsidó

diákok tanulmányi nyugalmát nem biztosítják
Timisoara-Temesvár, április 30. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). Emlékezetes, hogy a 
temesvári politechnikumon a legutóbbi 
időben is napirenden voltak a zsidóveré­
sek. A főiskolának csak két zsidó diákja 
van, de ezeket is a legbrutálisabb esz­

közökkel gátolják meg tanulmányaik el­
végzésében. Az E. Zs. N. Sz. elnöke, dr. 
Vermes Ernő nemrégen a temesvári ipar­
és kereskedelmi kamara ülésén erélyes- 
hangú felszólalásában tiltakozott az el­
len, hogy a kamara szubvenciót adjon

Nagy tavaszi 
jubileumi vásár a /
KALAP KIBA1Y
Cégnél, Cilii, PIATA UNIRII 24. SZÁN
Soha sem látott olcsó árakon vásárolhat: kalapot, fehérneműt, nyakkendőt, 

sok nit, kesztyűt és minden más férfidivatcikket.

MUTATVÁNYÁNAK:
I-a gyapjukalap divatformákban és divatszinekben.............................. ISO lejtől
Finom pehelykönnyű kalap . , , . ....................................................... 175 lejtől
Y-a nyulszőrkalap elsőrangú kivitelben . . . s............................... 485 lejtől
I-a nyulázőrkalap pehely könnyű........................................................... 420 lejtől
I-a puplin ing (egészen publinból) 2 gallérral.................................... 300 lejtől
I-a puplin ing kombinálva 2 gallérral.................................................. 270 lejtől
I-a Oxford ing 2 gallérfal.................................................................* > 300 lejtől
I-a Oxford sport-ing ........................................................ 260 lejtől
valamint a többi itt egyenként fel nem sorolható cikkek, szerzációsan olcsó 
árakban. A jubileumi vásár alkalmával inganyagok méterszámra is kap­

hatók.

Jöjjön üzletembe, győződjön 
meg és vásároljon!

annak a műegyetemnek, amelynek diákjai 
között a zsidók nem folytathatják tanul­
mányaikat. Az ipar- és kereskedelmi ka­
mara Vermes felszólalását el is fogadta 
és a kamara azzal a megjegyzéssel folyó­
sította a szubvenciót, bog)' amennyiben 
a zsidóverések nem szűnnek meg, a jövő 
évben a Politechnika nem részesül a ka­
mara részéről segélyben.

Vermes dr. felszólalását most a temes- 
városi tanács ülésén ismételte meg dr. 
Nobel Sándor, az E. Zs. N. Sz. társelnöke. 
A városi költségvetés vitájához szólt 
hozzá dr. Nobel Sándor. Elmondta, hogy 
a temesvári műegyetem előkészítő évére 
az idén két zsidó diák iratkozott be, aki­
ket sorozatos bántalmak értek. Ez a két 
diák csak két százalékát képezi az elő­
készítő év diákjai számának, de a diákok 
ezt a minimális létszámot sem engedélye­
zik. Nem engedhető meg, hogy azok a 
diákok, akik ennek a városnak tanulni 
vágyó fijuságát kényszerítik arra, hogy 
óriási anyagi és energiabeli áldozatok 
árán külföldön folytassák tanulmányai­
kat, szubvencióban részesüljenek a város 
részéről. Indítványozza, hogy a város ta­
gadja meg a szubvenciót a Politechnikum 
tói mindaddig, mig zsidó diákok ott nem 
folytathatják bántatlanul tanulmányai­
kat.

Nobel Sándor felszólalása óriási vihart 
vert fel a városi tanácsban. Dr. Balta 
polgármester ellenvéleményt nyilvánított 
Nobel Sándorral szemben és hangsúlyoz­
ta, hogy a zsidó diákok egyetemi tanulmá­
nyai ellen nemcsak Temesváron, hanem 
az egész világon tiltakoznak a keresztény 
diákok. Végül számos felszólalás után a 
városi tanács úgy döntött, hogy a szom­
baton Temesváron tartózkodó Jorga pro­
fesszor elé fogják terjeszteni a kérdést 
és az ő állásfoglalásától teszik függővé, 
hogy a temesvári Politechnikumnak fo- 
iyósitják-e a szubvenciót, vagy nem.

„OHM
GUMI..?

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.
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A zsidó Petschauer Attila, 

„legjobb magyar vívó44 levonta 
a vasárnapi sportbotrány kon­

zekvenciáit
Petschauer Attila nyilatkozatban jelentette ki, hogy többé nem 
vesz részt versenyen. Mit jelententenek a zsidók a magyaror­
szági sportnak és mivel hálálják meg ezt a hivatalos magyar

sportkörök
belül nem vesz kardot a kezébe. Min­
den kommentárnál ékesebben beszél

Cluj-Kolozsvár, április 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ami várható volt, 
bekövetkezett. Petschauer Attila, a vi­
lág egyik legnagyobb vivóbajnoka so­
rozatos magyarországi elgánesolásai 
miatt elhatározta, hogy követi hasonló- 
sorsú elődjének dr. Fuchs Jenőnek pél­
dáját és nem vesz részt többet ma­
gyarországi vivóversenyen.

A magyarországi zsidók számára 
mély tanulság rejlik Petschauer mel­
lőzéseben. A magyar kormány sem 
csinál titkot belőle, hogy a nemzeti 
sport fejlesztését politikai programmá 
tette, hogy a magyar sportnak nemzet­
közi vizsonylatban való kétségtelen 
elismertségével és tagadhatatlan te­
kintélyével

bizonyos propagandisztikus célo­
kat akar elérni.

A kormány milliókat invesztál sport­
intézményekbe. Valósággal lovagi tor­
nákra hívja össze a világ népeit, ame- 
lyeken a magyar sport preponderen- 
ciáját akarja dokumentálni. És két­
ségtelen, hogy a békeidőkben is nagy 
ei edményeket produkáló magyar sport 
az utóbbi tiz évben a hivatalos körök 
jelentős támogatása folytán hatalmas 
lépésekkel tör előre és nincs olyan 
sportág, amelyben a magyarok nem­
zetközi sikerekkel ne dicsekedhet­
nének.

Ezekből az eredményekből becsüle- 
tes munkával és mégbecsületesebb ha­
zafiasággal a zsidók is kiveszik a ré­
szüket.

Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a 
legnagyobb sportfönömének nevei 
között többnyire zsidókkal talál­

kozunk.
Futballban, atlétikában, úszásban, 
tenniszben és vívásban a magyar aré­
nák hemzsegnek a zsidóktól, nem 
szólva a sportmecenásokról, akik ne­
héz pénzekkel segítik elő a magyar 
sport előretörését. És ugyanakkor, mi­
dőn ezek a zsidók a kormány sportpo­
litikáját a legnagyobb sikerrel viszik 
keresztül a külföldön azzal, hogy baj­
noki pálmákat hoznak haza, hogy sze­
repléseik nyomán a világvárosok sport- 
arenáira felszalad a magyar nemzeti 
iobogo, . belföldön a legnyilvánvalóbb 
antagonizmus veszi el a kedvüket a 
mérkőzésektől. A magyar sportkörök 
ugyanakkor, midőn külföldi sikereik 
nagyrészét a zsidóknak köszönhetik,

otthon antiszemita jelszavakkal 
manővereznek és a zsidó verseny­
zőket a lieb ling egyesületek tizen- 
harompróbás magyarjaival szem­

ben háttérbeszoritják.

Petschauer Attila nyilatkozata:
— A vasárnapi események után
végleg megérlelődött bennem az 
az elhatározás, hogy magyaror­
szági versenyen többé nem veszek 
kardot a kezembe. Ugylátszik, én 
magyar kardbajnok nem lehetek.

Ugyanígy vesztettem el két évvel ez­
előtt, 1929-ben a bajnokságot, amikor 
négy-négy állás után Kabost hirdették 
ki győztesnek. Ilyen előzmények után 
most jó formám ellenére sem akartam 
indulni és csak a sok rábeszélés követ­
keztében adtam le nevezésemet. Sem­
miféle óvással nem élek. Az ered­
ménybe belenyugszom. De végérvénye­
sen elhatároztam, hogy magyarországi
versenyen nem veszek kardot a ke- t nyerni

múlott el. Már akkor is vissza akartam 
vonulni és csak dr. Rakovszky Iván, a 
Vivószövétség elnökének rábeszélésére 
nem szakítottam meg versenyzői pálya 
futásomat.

—■ Hány éve versenyez?

— Tiz éve. És soha magyar bajnok 
még nem lehettem! Úgyszólván az 
egyetlen nagy verseny, amelyet ide­
haza megnyerhettem, 1928-ban zajlott 
le, ,.a legjobb magyar kard vívó“ cí­
méért. Ez a cim négy évre szól, 1932-ig. 
Ugylátszik nem nézik jó szemmel, 
hogy e címen kívül mást is megnyer­
hessek.

— Szíveskedjék megírni, hogy
már a májusi Becsben tartandó
Európa-bajnokságon sem veszek 

részt.
Anyira hatása alatt vagyok a kard­
bajnokságon történteknek, hogy a ma­
gyar szinek védelmében ilyen lelki- 
állapotban nem tudnám teljes képes­
ségeimet kifejteni.

— Egyébként úgy látom, hogy „sor­
sommal“ nem vagyok egyedül.

Ott volt Fuchs Jenő is, aki odakint
kétszer nyert világbajnokságot 

Magyarországnak,
idehaza pedig sohasem tudott versenyt
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HECHT
KALAPÜZEM

Cl aj, Cal. Reg. Ferdinand (a nagy híd 
mellett). Fiók: Dej, Calea Traian 9. 
szám. Engros osztály felhagyása miatt 

a felhalmozódott raktárkészletét

elárusítja fiuarl áron
női kalapokat és kellékeid
Férfi és női kalapok formálása, festése 
és tisztítása szakszerűen és jutányo­

sán eszközöltetnek.

igazságszolgáltatásnak.
Egyébként a döntést már a közeli 

napokban várják s düsseldorfi jelen­
tések szerint az esküdtbiróság elnöke 
s az államügyész is a kivégzés mellett 
foglaltak állást.

zembe. Ez nem gyávaság, nem meg- 
futamodás, csak belátása annak a 
ténynek, hogy' az én idegeim ezt a haj­
szát nem bírják tovább.

— Az az antagonizmus, ami sokak 
részéről Amszterdam előtt fennállott 
velem szemben, az olimpiász után sem

Valószínűnek tartjuk, hogy a vivó- 
szövetség meg fogja tenni a lépéseket 
arra, hogy Petschauer Attilát elhatá­
rozásától visszatartsa. Az egész ma­
gyar sportközönség érdeklődéssel 
várja a nem mindennapos sportbot­
rány fejleményeit.

Szünet a madeira! harcokban
Cáfolják a véres összetűzéseket és zavargásokat

London, április 30. Lisszaboni jelen­
tés szerint a madeirái harcokban újabb 
szünet állott be.

Szikratávíró jelentések közük, hogy 
a Curlew és a London angol cirkálók 
még Funchal kikötője előtt horgonyoz­
nak, hogy menekülő külföldieket ve­

hessenek fedélzetükre.
A portugál kormány kommünikéje 

hangoztatja, hogy Madeirán kívül az 
egész országban rend és nyugalom 
uralkodik. Cáfolják a véres összeütkö­
zéseket és zavargásokat.

Briand nem jelölteti magát a francia
elnökválasztáson

Doutner szenátusi elnök avanzsált a baloldal jelöltjévé
Párizs, április 30. Briand kijelen­

tette, hogy ragaszkodik a külügvmi- 
niszterséghez és nem jelölteti magát 
az elnökválasztáson.

Doumer szenátusi elnök igy a bal­
oldali jelöltjévé avanzsált s vele szem­
ben a jobboldal valószínűleg Maginot 
hadügyminisztert, esetleg Marnot sze­

nátort lépteti fel.
Párizs, április 30. A francia minisz­

tertanács elfogadta a Briand által elő­
terjesztendő Európa gazdasági újjá­
szervezésére vonatkozó tervezetet.

, Briand a tervet május 15-én fogja 
részletesen ismertetni az Európa-kon- 
ferencia ülésén Genf ben.

A Petschauer-Pillér eset a legpreg­
nánsabb példája ennek a politikának. 
Petschauer, aki még ma is a „legjobb 
magyar vivő“ nevét viseli, a pesti la­
pokban adott nyilatkozatában kijelen­
tette, hogy többet az ország határain

tMiHiaiMiMiimniiiiiBumuniHunw

INGYEN TŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a
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Politikai harc támadt Körten kivégzése
körül

Berlin, április 30. A halálraítélt düs­
seldorfi tömeggyilkos kivégzése körül 
támadt vita heves politikai küzdelemmé 
változott. A baloldali pártok azt köve­
telik, hogy a porosz kormány ebben 
az estben is feltétlenül tartson ki az 
egy év előtt hozott határozata mellett 
amely szerint több halálos Ítéletet nem 
hajtat végre, ezzel szemben a jobbol­
dali pártok és lapjaik szenvedélyes 
hangon követelik a halálos ítélet vég- 
í ehajtását. A jobboldali pártok jól 
tudják, hogy a kérdés kiélezésével ké­
nyelmetlen helyzetbe hozzák a porosz 
kormányt, mert ha a szociáldemokra­
ták éppen ebben a krassz esetben 
akarnák bebizonyítani, hogy milyen 
komolyan veszik a halálos Ítéletek 
végrehajtása elleni küzdelmet, akkor 
ellentétbe kerülnének a centrummal 
amely sajtójában a halálos ítélet vég­
rehajtása mellett foglalt állást. 
Poroszország igazságügyminisztere, 
bchnudt, centrumpárti politikus, aki 
tehat elsősorban viseli a felelősséget a

döntésért. A szociáldemokraták és a 
centrum együttműködésével áll és 
bukik a mai porosz kormányrendszer s 
ezért a jobboldali pártok abban az 
irányban dolgoznak, hogy a Kürten- 
ugy kiélezésével elérjék azt, amit a 
népszavazás utján nem tudtak, tudni- 
illek, hogy szétrobbantsák' a szociálde­
mokrata-polgári koalíciót s ezen a'z 
utón elérjék a Landtag feloszlatását. 
Ez a számítás előreláthatólag nem vá- 
hk be, mert a szociáldemokraták, akik 
legutóbb a páncélos cirkálók kérdésé­
ben bebizonyították, hogy az állam ér­
dekeit a pártérdekek fölé helyezik, az 
utolsó pillanatban bizonyára a Kürten- 
ugyben is feláldozzák elvi állásfoglalá­
sát a magasabb érdek kedvéért. 
Valószínűleg úgy fogják áthidalni a 
dolgot, hogy formulát találnak, amely 
szerint Kürten esete borzalmasság te­
lein teteben páratlanul áll a bűnügyek 
torteneteben s ezért kétségenfelül áll, 
hogy az ilyen borzalmas esetben a ha­
jai os itelet jogos eszköze az emberi

Nagys7a1básu társadalmi 
akció a zsidó árvák 

érdekében
Jelentette az Uj Kelet az Erdélyi Zsidó 

Árvagondozó Cluji Helyi Csoportjának 
tudósítása alapján azt. hogy az Egyesület 
nagyszabású szervező akciót akar le­
bonyolítani. A tudósítás élénken meg- 

I indokolta ennek a szervező akciónak a 
szükségességét és szociális szempontból 

1 való fontosságát.

A leromlott gazdasági viszonyok az öz­
vegyeket sújtják legjobban, akik a leg- 

i nagyobb nyomorban sínylődve, gyerme­
keik mindennapi kenyeréről sem tudnak 
gondoskodni. Segélykiáltásuk csupán az 
Árvagondozó Egyesületig jut el és ezt 
nem látják, se nem hallják mindazok, kik 
évek óta távol tartják magukat és a szer­
vezet munkája iránt nem érdeklődnek. 
Nem tehetjük azt, hogy éppen most a 
megpróbáltatás óráiban hagyjuk el őket 
és a segédkezet megvonjuk tőlük? Meg 
Kell mentenünk ezen fiatal generációt és 
a társadalom hasznos tagjaivá neveljükf

A zsidó társadalom hagyományos szoli­
daritása kell megnyilatkozzék az Árva- 
gondozónak most meginduló akciójában 
Tartsa mindenki elsőrendű emberi és 
zsidó kötelességének, hogy tagul lénjerr 
be ebbe a nemescélu egyesületbe és cse- 
kély — de az összességben jelentős — 
adományával segítse az arra szorultakat. 
Kérjük az Egyesült azon tagjait, akik nz 
utóbbi időben redukáltak, hogy emeljék 
fel tagdijukat vagyoni viszonyaiknak meg 
felelően.

• i^Z -V'v_akond°z0 Egyesület már több 
ízben bebizonyitotta, hogy az árva gyer­
ek6* sorsáról mindaddig gondoskodik, 
míg jövőjüket biztosítva látja. Legutóbb 
ünnepélyes keretek között egy árva kis­
leányt adott férjhez és igy igyekezett en~ 
nek egzisztenciáját biztositani. Az Egye- 
sűlet az árvák mindenirányu szükségleté­
ről igyekszik gondoskodni. Koszt, ellátás, 
oktatás, ruházati, lakás és gépsegélyeket, 
ívzenkn ül minden esztendőben megren­
dezi nyaraltatási akcióját és így igyek­
szik az árvák egészségét helyreállítani 
men a nyomor következtében me^ron^-“- 
íodott.
. Jövedelmének csökkenése folytán el­
kötelezettségeinek a jövőben csak ugv 
tehet eleget, ha a társadalom összes tag 
jai összefognak az árvák érdekében k'- 
. űzött cél megvalósításáért és végre 
igazzá válik az Egyesület régi jelszava 
„-Ne legyen Kolozsvárt zsidó család, aki 
az Arvagondozó Helyi Csoportjának tagja 
ne lenne.

i-lí-*'«5t, 3 Iegclső’ legnagyobb magyar 
koito? Balassa Bálint, akihez fogható a 
rajai századában talán a világirodalom 
ban nincsen. Balassa Bálint összes mii 
vei két kötetben 796 oldalon mélyen le 
szaüitott áron 180 lejért kapható Lepage 
nal, Cluj. V idekre utánvéttel portómente 
en" veiJt az árleszállítások jegyzékeit.

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 
megállapodás szerint

Egy „pohár 
sor 8 Lel

Az UJ KELET] 
bánsági 

Főszerkeszl 
Felelős szeri 

Bukanj 
Hátszeg Eri 

Cikkeink után] 
megjelölél

— Lapunk l]
közbeeső hivatal 
vasárnap réggé] 
meg.

— HelybenhJ 
a tiszazugi ha] 
ről jelentik: A 
nap délután hi 
zugi arzénes gl 
nak ügyében. H 
elsőfokú bíró? 
fogytiglani feg] 
zsef büntetését[ 
A kúriai Ítélet 
jogerősen hall 
LászJóné és öd 
Életfogytiglani I 
ítélet Szabó Lá| 
nét.

— Ezernyolcí 
Kínában. Lond
jelentés szerint] 
maguk előtt üf 
ban a biztonság 
dákat. Vezérük I 
dijat tűztek ki. 
megtisztított te 
alat 1800 fog] 
kazlak le.

— Epe- és n|
sárgaság esetei 
József keserűv 
sét él énke bb tel

— A dr. Rőt! 
verekedés a bir
a kolozsvári M 
kolozsvári gr 
hagyta a fiatal 
portréja. A Mii 
kus levelezéséi, 
gyesi Alt. Tak 
Wilier Józsefet 
rehabilitálni, Z 
Andort egy ti; 
miatt. Fejér Gá 
mozik készülne 
vári Pallas-bai 
ciós cikkek olv 
friss számában 
ja nívós és érd 
Erdélyi Futár 
ható. Kiadóhiv;

— Újra Kém 
köztársaság el 
tik: Angoráb, 
össze a török 
válasssza az á 
tesen újra Ken 
elnökké, aki is 
a korniánvalak

Äalol
A Kelienber] 

•gép az, amivel 
meo. Daimler, 
motorjuk henj 
köszörülik ki. 
nyugodt járás 
úgy érhetjük i 
csiknál, ha a 
hogy a megm 
svájci gvártmí 
köszörültetjük

Az itten de 
peknek a poni 
miliméter. — 
gépnek ellenül 
ezen gépnek z 
hatóságát az 
autógyárak ki 
goznak.

Ez vezette z
autójavító
FERDINAND
a mai nehéz g 
nagy anyagi 
Kellenbergeij 

pel fejlesztett 
műhelyét, mel 
donosok azon 
hogy a legprtj 
a legolcsóbb aj 
kért az ellensi
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(vőben csak úgy 
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ük érdekében ki- 
psáért és végre 
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Országos
Jétesitett

HÍREK
Az UJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

"Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Lapunk legközelebbi száma — a
közbeeső hivatalos munkaszünet miatt — 
vasárnap reggel a rendes időben jelenik
meg.

— Helybenhagyta a budapesti Kúria a 
a tiszazugi halálos ítéleteket. Budapest 
ről jelentik: A Kúria Finkei-tanácsa teg­
nap délután hirdette ki ítéletét a tisza­
zugi arzénes gyilkosok utolsó csoportjá­
nak ügyében. Ez az Ítélet megerősíti az 
elsőfokú bíróság Ítéletét, csak az élet­
fogytiglani fegyházra ítélt Madarász Jó­
zsef büntetését mérsékli 15 évi fegyházra. 
A kúriai Ítélet szerint tehát most már 
jogerősen halálra van ítélve Szabó 
Lászlóné és özvegy Csordás Bálintné. 
Életfogytiglani fegyházzal sújtja ez az 
ítélet Szabó Lászlót és Madarász József - 
nét.

— Ezernyolcszáz banditát nyakaztak le 
Kinában. Londonból jelentik: Nankingi 
jelentés szerint a kínai kormánycsapatok 
maguk előtt üldözik Hau-pei tartomány­
ban a biztonságot veszélyeztető kínai ban 
dákat. Vezérük fejére 100 ezer dollár vér­
dijat tűztek ki. A kormánycsapatok által 
megtisztított területen az utóbbi hónap 
alat 1800 fogságba esett banditát nya­
kaztak le.

Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes Ferenc 
József keserüviz a hasi szervek működé­
sé! éiénkebb tevékenységre serkenti.

— A dr. Róth Hugó és Öhlmacher-féle 
verekedés a bíróság előtt; Teljes a káosz 
a kolozsvári Magyar Színház körül; A 
kolozsvári grófkisasszony-feleség ott­
hagyta a fiatal báró urat; Aradi Victor 
portréja, A Minerva biztositó terroriszti- 
kus levelezései. Hogyan úszott el a Med- 
gyesi Ált. Takarékpénztár 28 milliója. 
Wilier Józsefet a páciensei nem akarják 
rehabilitálni, Zöldhelyi Anna perli Kun 
Andort egy tízezer lejes hamis csekk 
miatt. Fejér Gábor pere a Banearával, Uj 
mozik készülnek Kolozsvárott. A temes­
vári Pallas-bank belseje és más szenzá­
ciós cikkek olvashatók az Erdélyi Futár 
friss számában. Szőgyéni Kiss Endre lap­
ja nívós és érdekes írásokkal van tele. Az 
Erdélyi Futár minden ujságbódéban kap­
ható. Kiadóhivatal: Cluj, Berde ucca 2.

—- Újra Kemált választják meg a török 
köztársaság elnökévé. Londonból jelen­
tik : Angorában május negyedikén ül 
össze a török nemzetgyűlés, hogy meg- 
válasssza az állam uj elnökét. Természe­
tesen újra Kemált választják köztársasági 
elnökké, aki ismét Izmet pasát bízza meg 
a kormányalakítással.

autofsiWdonosoh
A Kelienberger-féle hengerköszörülő- 

zép az, amivel a Hispano-Suiza, Alfa-Ro- 
meo, Daimler. Saurer stb. autógyárak a 
motorjuk h enger jeit arra a pontosságra 
köszörülik ki, ami a zajtalanságot és a 
nyugodt járást biztosítják. Ezeket csak 
úgy érhetjük újból el a már használt ko­
csiknál, ha a javításnál ügyelünk arra, 
hogy a megoválosodott hengereket ezen 
svájci gyártmányú hengerköszörülő gépen 
köszörültetjük ki.

Az itten dolgozó hengerköszörülő gé­
peknek a pontossági határa 2—3 század 
miliméter. — de ezen Kellenberger-féle 
gépnek ellenben ötzered miliméter — és 
ezen gépnek a pontosságát és a megbíz­
hatóságát az is bizonyítja, hogy a fenti 
autógyárak kizárólag ezen géppel dol­
goznak.

Ez vezette arra a cluji SZABÓ JÁNOS 
AUTÓJAVÍTÓ CÉGET (CALEA REG. 
FERDINAND 56. TELEFON 1013.), hogy 
a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett, 
nagy anyagi áldozat dacára, egy ilyen 
Kellenberger-féle hengerköszörülő gép­

pel fejlesztette a már meglevő modern 
műhelyét, mely bővítéssel az autótulaj­
donosok azon érdekeit óhajtja szolgálni, 
hogy a legprecízebb kivitelben és mégis 
a legolcsóbb árban kaphassák meg pénzű- 
vért az ellenszolgáltatást.

-V. ***** ****■

Még sem lesz május elsejei mun­
kaszünet az állami hivatalokban

és az iskolákban
Bucuresti-Bukarest, április 30. Né- j 

hány napon keresztül a miniszterelnök­
ségen ellentétes rendeletek születtek a 
május elsejei munkaszünetre vonat­
kozólag. Tegnap a bukaresti lapok je­
lentései nyomán az Uj Kelet is meg­
írta, hogy május 1-én hivatalos mmit 
kaszünetet tartanak az összes állami 
iskolák és az iskolákban sem lesz ta­
nítás.

A miniszterelnök ma újabb rende­

letet adott ki, amelynek értelmében 
május 1-én az összes állami hivatalok 
dolgozni fognak. A miniszterelnökség 
rendelete szerint azokat a tisztviselő­
ket, akik május 1-én nem jönnek be a 
hivatalba, fel fogják függeszteni állá­
sukból.

A miniszterelnökséggel egyidejűleg 
a közoktatásügyi minisztérium is ren­
deletet adott ki, amely szerint május 
1-én tanítás lesz az összes iskolákban.

— Értesítés. Az ortodox Chevra kiadá­
sának tisztújító választása május hó 3-án, 
vasrnap délután 3 órakor lesz megtartva 
a Hosszú ucca 9 szám alatt. A választási 
lista az egylet irodájában van letéve. 
A választási bizottság.

— Malinoff, a dezignált bolgár minisz­
terelnök folytatja tárgyalásait a pártok­
kal. Szófiából jelentik: Malinoff két órás 
kihallgatáson volt a királynál, kinek be­
számolt a politikai vezetőkkel folytatott 
megbeszéléseiről. A dezignált miniszter- 
elnök folytatja tárgyalásait.

— Prónay Pál megfellebbezte letartóz­
tatását. Budapestről jelentik: SchadI 
Ernő törvényszéki tanácselnök az ügyész­
ségi fogházból maga elé vezettette Prónay 
Pál nyug. ezredest és kihirdette előtte a 
letartóztatás! végzést. Prónay fellebbezett 
a végzés ellen az ítélőtáblához. A Ranzen- 
berger—Próna.y-perben a főtárgyalást 
május 5-én, kedden folytatják s igy 
Prónay keddig mindenesetre fogságban 
marad, hacsak az Ítélőtábla helyet nem ad 
fellebbezésének és szabadlábra nem 
helyezi.

negyed 1 órakor tartottuk a sajtóbemu­
tatót és az ünnepélyes megnyitót a 

vármegyeháza dísztermében

TEGNAP DUDEN
MILYEN LEGYEN AZ OTTHONOM 

rendezősége

— Megalakult a nagyenyedi WIZÖ. Dr. 
Ábrahám Józsefné, az erdélyi cionizmus 
ismert harcosa propagandakörutján f. hó 
21-én Nagyenyeden igen sikerült előadást 
tartott Meleg asszonyszivéből jött, töret­
len hittel és zsidó érzéssel átfűtött be­
szédben ismertette a nagyenyedi zsidó 
asszonyok előtt a WIZO célját és munká­
ját. Szavai nyomán megalakult a nagy­
enyedi WIZO a következő vezetőséggel: 
Diszelnöknek kikiáltották egyhangúlag 
Fenichel Lázárnét. Elnökök lettek: Klein 
Maxim né és dr. Berzellerné. Ugyancsak 
dr. Ábrahámné iniciativájára megalakult 
egy négy urból álló bizotság, amelynek 
célja a Zs. N. Sz. helyicsoportja megala- 
kluását előkészíteni. Reméléljük, hogy a 
szép kezdetet szép és értékes munka fogja 
követni és Nagyenyed zsidósága be fog 
kapcsolódni a zsidó munkába, olyan suly- 
lyal, amely megilleti, de amelyet eddig a 
körülmények szerencsétlen alakulása 
miatt nem tudott betölteni.

— Az utolsó parancs cimü megrázó 
orosz dráma fut az Épitőmunkás-Otthon 
mozgóban. Csütörtökön 7—9ig, pénteken 
3, 5 és 7 órakor, szombaton 7—9-ig. Emil 

j Janningssal a főszerepben. Vasárnap 3, 
j 5 és 7 órakor, hétfőn 7—9-ig, szerdán 
I 7—9-ig A cár és a költő orosz dráma. 

Főszerepben: Adolph Menjou. Ezenkívül 
gyönyörű kisérő műsor kerül vetítésre.

j — Tovább csökkennek a német biro- 
I dalmi vasút bevételei. Berlinből jelentik:
I A birodalmi vasút bevételei tovább csök- 
; kennek. Április folyamán 170 millió már- 
: kával kevesebb bevétel várható, mint 
I 1930-ban ás 300 millióval kevesebb, mint 
I 1929-ben.

I — A Korunk májusi száma. A Dienes 
! László és Gaál Gábor szerkesztésében 
j megjelenő Korunk májusi száma a szokott 
I nál is gazdagabb tartalommal jelent meg. 

A nagyobb terjedelmű tanulmányok közül 
a következőket emeljük ki: Jeszenszky 
Erik: A kapitalizmus válsága. Horváth 
János: A szociáldemokrácia válság-

i tünetei. Szentgyörgyi Anna: A válság ér- 
i telme az irodalomban. Fábry Zoltán: Kis 

emberek — nagy dolgok. Kodolányi Já­
nos : Balolclaliság — a marxista kritika 

j gyermekbetegsége. Horner Miklós: Az 
I európai egységfront és Franciaország.
I Szépirodalmat Gergely Sándor, Földes 
■ Sándor, Babos Antal és Friedrich Wolf 
I írtak. A Kulturkrónika, Szemle és Folyó- 
I iratszemle cimü rovatokban harminc ki- 
1 sebb terjedelmű cikket talál az olvasó a 
I Korunk kulturkritikusainak tollából. A 
; Korunk előfizetési ára egész évre 860, 
I félévre 460, negyedévre 250 lej. Mutat- 
I ványszámot ingyen küld a Korunk kiadó- 

hivatala Cluj-Kolozsvár, Str. Regala 16.
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Az Egyesült-Államok jövő évi költ­
ségvetésénél a takarékossági program­
hoz képest 316 millió dollárral keve­
sebb kiadást irányoztak elő, mint eb­
ben a költségvetési évben. Legnagyobb 
megtakarítást érik el a mezőgazdaság 
állami megsegítésének csökkentésével. 
amelyet az ezévi 342 millió dollárról 
161 millióra szállítanak le.

*

Az olasz-magyar Davis-Cup mérkő­
zés holnap kezdődik budapesten. Az 
olasz csapat tagjai Morpurgo, Stefani 
és Del Bono. A magyar játékosok 
Kehrling, Takács és a párosban Kehr- 

I ling Gabrowitz-cal játszik. A mérkő- 
1 zést holnap délután félhatkor a ma- 
j gyár rádió közvetíteni fogja a hely- 
I színéről, a margitszigeti pályáról.

*
Franciaországban a születések szám- 

i arányában némi emelkedés állott be. Az 
: elmúlt évben még 14 ezerrel felülmúlták 
! a halálozások a születések számát, ebiben 
í az évben pedig 100 ezerrel magasabb a 
( száma a halálozásokénál.
i * *
! A Times távirata szerint az álom- 
j kór tanulmányozására kiküldött ame- 
i rikai tudományos expedíció, melynek 
1 vezetője A. Torrence professzor volt, 
j a megáradt Kongó által körülözönlött 
I egyik szigeten elpusztult,
i

Az uj nyári mentrenddel két villám­
vonatpárt indítanak Velence és Milano 
között, amelyek a 265 kilométeres tá­
vot 2 óra 48 perc alatt fogják meg­
tenni a két város között. A vonafok 
átlagsebessége ezek szerint 92 km. lesz. 

*
Elly Bainhorn német Afrika-repülő pi­

lótanő ma délután az aspemi repülőtérre 
érkezett. Érkezésénél ott volt a Ravag 
mikrofonja s a rádióriporter a fogadtatás 
ismertetése után megszólaltatta a mikro­
fon előtt a német pilótanőt is. Bainhorn 
reggel elutazik Berlin felé s Dresdenben 
közbenső leszállást végez. Érkezését Ber- 
lin-Tempelhofha a repülőtérre délután 4 
órára várják.

— Qgyvédi hir. Dr. Kohn Hillel ügyvéd? 
irodáját áthelyezte Cal. Victoriei 29. sz. 
alá.

— Párizsban a város belterületén be­
tiltották a május elsejei felvonulásokat. 
Párizsból jelentik: Laval francia minisz­
terelnök ankétra hívta össze a biztonsági' 
szolgálat vezetőit s megbeszélte a május 
elsejére foganatosítandó intézkedéseket. 
Betiltják e napra a főváros belterületén 

! a felvonulásokat és csoportosulásokat és 
i bizonyos kerületekre korlátozzák politikai 
I jellegű szabadtéri gyűlések tartását. Ez­

zel szemben Bécsben május elsején este 
a városházát fényesen kivilágítják és 
üzembe helyezik a Schwartzenberg-téren 
a világitó szökőkutat.

— Hatmillió frankot csaltak ki a Rivie- 
i rán egy angol kereskedőtől. Párizsból 
j jelentik: King angol kereskedelmi vállal- 
I kozó, aki hetek óta a Riviérán tartózko- 
I dik, sikerült csinytevésnek esett áldoza- 
I túl. King Nizzában megismerkedett és
* barátságot kötött p;y Brigg nevű ausztrá- 
I liai emberrel. Egy szép napon Brigg át- 
I csalta az angolt Montecarlóba, a jáiék- 
; kaszinóba és ott bemutatott neki egy álli- 
j tólagos bankigazgatót, aki Hortonnak ne­

vezte magát. Beszélgetés közben Horton 
csak úgy mellékesen megemlitette, hogy 
a börzén sok pénzt lehetne keresni, mire 
Brigg arra kérte a bankigazgatót, hogy 
vegye be öt a tranzakciójába, amelyhez 
megfelelő pénzösszeget bocsát rendelke­
zésére. A tranzakció bizonyos tőzsdepapi- 
rok vásárlásából állott volna, amelyeknek 
árfolyama az állítólagos bankigazgató 

í szerint a közeli napokban legalább 100 
százalékkal felemelkedik. King elhatároz­
ta. hogy résztvesz a nagyarányú üzleti 
vállalkozásban, repülőgépet bérelt és 
Briggel együtt Londonba utazott, ahol’ 
egyenesen a bankba hajtott és hatmillió 
frankot vett fel az üzleti tranzakció cél­
jára. Londonból Párizsba utaztak, ahol 
Horton már várta őket. Itt Brigg átvette 
a pénzt és állítólag egy bankba letétbe 
helyezte. Ezután közösen elmentek egy 
előkelő vendéglőbe, majd egy éjjeli lokál­
ba. ahol meglehetősen nagymennyiségű 
alkoholt fogyasztottak. Az alkoholmámor 
után szoomru ébredés következett. King 
másnap megtudta, hogy szélhámosok kar­
mai közé került, akik az üzleti tranzakció 
meséjével kifosztották őt.
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KÖZGAZDASÁG
Öt milliárd dollárra emelkedett az Egye­

sült Államok aranykészlete
Cluj-Kolozsvár, április 30. Jelentet­

tük, hogy a newyorki és a londoni ma­
gánkamatláb között nagyobb marge 
képződött és ezért az európai piacon 
számolnak annak a lehetőségével, hogy 
a mérsékelt kamatozási lehetőségek 
következtében nagyobb amerikai tőké­
ket utalhatnak át Európába. Annál is 
inkább számítanak erre, mert Ameri­
kában a hivatalos kamatláb redukció­
jának lehetőségével is állandóan szá­
molnak.

Az európai pénzpiacokon ma elter­
jedt hírek szerint az amerikai kamat­
lábkérdés körül állandóan nagy ta­
nácskozások is folynak és Európában 
rendkívüli érdeklődéssel várják, hogy 
mi lesz ezeknek a tanácskozásoknak az 
eredménye, mert köztudomású, hogy 
ha Amerikában csökkentik vagy eme­
lik a kamatlábat, ez mindig lényeges 
befolyással van az európai jegybankok 
kamatlábpolitikájára is. Ezúttal azon­
ban igen nehéz probléma az amerikai 
kamatlábnak a legkisebb mértékben 
való megváltoztatása is, mert Ameri­
kában talán még sohasem voltak olyan 
nagy aranykészletek felhalmozva, mint

I

Színházmm f

Sémám teere unsere
Péntek, május 1: Lakmé. Anna Rózsa, a 

milánói „Scala tagjának fellépésével)
Vasárnap, május 3 (este): Mignon. Anna 

Rózsa, a milánói „Scala“ tagjának fel 
lépésével.)

Hétfő, május 4: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

SPOgT
A májas elseje sport­

eseményei
Cluj-Kolozsvár, április 30. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A május elsejét az 
elmaradt bojnoki meccsek lejátszására 
használja fel az alkerület. A múlt vasár­
nap elmaradt Universitäten—KMSC mér­
kőzést az alkerület 0:0 gólaránnyal az 
Universitäten javára irta. A többi meg­
óvott KMSC meccseket nem játszatja uj- 
btl az alkerület, hanem az első mérkőzé­
seket tudomásul: vette. Ilyenképpen a baj­
noki tabella élén behozhatatlan pontszám- 
mal vezet az Universitatea. mely hat mér­
kőzésén 11 pontot szerzett. Ezzel szem­
ben a Romania öt meccs után csak hét , 
pontot tudott elérni. A négy pont előnyt 1 
hátralévő két meccsén már nem hozhatja 
be a Romania, amelynek gólaránya egyéb­
ként jobb mint az Universitateaé. A 
KMSC 6 ponttal a harmadik helyen 
maradt, mig az utolsó két helyen a KAC 
és„a, HjWibbor állanak 2—2 ponttal, az 
előbbi jobb gólaránnyal.

A mai Romania—KAC és Universitatea 
—Haggibbor bajnoki meccsek nem sokat 
■változtathatnak a tabellán, mert az Uni­
versitäten^ és a Romania biztos favoritjai 
a mérkőzéseknek. A mai sportprogram 
egyébként a következő:

Délelőtt 10 órakor U—Haggibbor ifjú­
sági bajnoki. Biró: Mann Károly, délután 
3 órakor Romania—KAC, bíró: Fővényi, 
délután 5 órakor Universitatea—Haggib­
bor, biró: Grósz.

Ma kezdó'dnek Alsózsukon a lóverse­
nyek. A három szériában lejátszandó 
alsózsuki tavaszi versenyek ma kezdődnek 
meg. Május 3-án és 10-én tartják a 
második, illetőleg utolsó fordulót, mely- 
lyel a tavaszi szezon be is zárul. A mai 
megnyitón a húsz kilométeres ügető­
versenyen kívül öt vágta-versenyt tarta­
nak, melyeken a boncidai ménes tenyész- 
anyaga mellett az kolozsi mintagazdasági 
erdélyi könnyű félvér lovai is bemutatkoz­
nak. A vágtaversenyek távja 2400 méter, 
tehát azonos a derby távjával.

jelenleg. Megbízható adatok szerint 
csupán ebben az évben 8—120 millió 
dollár értékben növekedett Amerika 
aranykészlete, úgyhogy most már kö­
zel ötmilliárd dollár értéket reprezen­
tál az amerikai aranyállomány. Az 
aranykészleteknek további növekedése 
elé bizonyos aggodalommal tekintenek 
tehát nemcsak Európában, de Ameri­
kában is, aminek következtében ak­
tualitást nyert Amerikában az a kér­
dés vájjon a szinte túlzott arany hal­
mozás ellen nem lenne-e hathatós vé­
dőeszköz a ráta leszállítása?

Ebben az esetben ugyanis talán 
csökkennének az aranyszállitmányok 
Amerikába, viszont a rátaleszállitás 
ellen is hangzanak el tiltakozások mert 
ha mérsékelnék Amerikában a hivatalos 
kamatlábat, amely amugyis egy szá­
zalékkal alacsonyabb, mint Angliában, 
akkor tényleg bekövetkeznék az, ami­
től most csak félnek, hogy magasabb 
kamatoztatás céljából olyan összegeket 
helyeznének el Amerikából Európába, 
amelyek érezhető hiányt okozhatná­
nak és az amerikai kereskedelmi és 
ipari életet is befolyásolhatnák.

A kolozsvári vasútállomásról délután 
háromnegyed kettőkor külön vonat viszi 
a vendégeket a versenypályához, ahol az 
izgalmasnak Ígérkező küzdelmek mellett 
katonazenekar fogja szórakoztatni a kö­
zönséget. A rendezőség kitűnő büfférőí 
gondoskodik.

Cochet nagyváradi mérkőzése. A fran­
cia világbajnok szerdán délelőtt érkezett 
meg Kolozsvárra. A kolozsvári Cochet- 
mérkőzésekről lapunk más helyén számo­
lunk be. Nagyváradon Cochet óriási kö­

zönség előtt mutatta be rendkívüli kvali­
tásait. Cochetval együtt Ziszovits Lenke, 
Románia tenniszbajnoknője is szerepelt a 
versenyen, aki mint Cochet-partnere a 
gróf Zichy—Merlin-pár ellen szép siker­
rel szerepelt. Az első mérkőzést Cochet 
és Merlin gróf Zichy—Balázs-párral szem­
ben 6:4, 6:3 arányban nyerte. A Cochet— 
Ziszovits Lenke-pár nehéz küzdelem után 
győzött csak Zichy és Merlin ellen.

Este nyolc órakor Nagyvárad sport­
társadalma bankettet adott a vendégek 
tiszteletére.

HÄBI0 MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI

Péntek, május 1.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek. 

Időjárás. Grammofon. 16: Rádiózenekar. 
17: Hírek, időjelzés. 17.15: Rádiózenekar. 
18: Rádióegyetem. 19: Színdarab. 19.30: 
Grammofon. 20: Gounod: Faust cimü 
operája.

Budapest. 7: Májusi köszöntő. 9.15:
Hangv. 9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hírek. 4.10: Mesedélután. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 5: 

I Novellák. 5.30: Férfikvartett. 7.10: Kiss 
g Ferenc előadóestje. 8: Orgonahangver- 
I seny. 9.30: Pontos időjelzés, időjárás, hi- 
i rek. Utána : Zenekari hangv. 10.15: Pon­
tos időjelzés, időjárás, majd grammofón- 
hangverseny. Kéler, Verdi, Puccini, Bizet, 
Stranszky müvei, valamint müdalok és 
tánclemezek.

Bécs. 19.30: Strauss: Denevér cimü vig 
operája. 22.40: Jazz.

Berlin. 21.40: Zongoraverseny zenekari 
kisérette.1 ,

Langenberg. 20.05: Májusi hangv.
Lipcse. 23.30: Tánczene.
Riga. 18.30: Lett operák.
Milánó. 21: Hangv. Csajkovszkij, Verdi, 

Bizet, Massenet, Gomez müvei.
Róma. 20.55: Mascagni Igen cimü ope­

rettje.
Prága. 21: Dvorak müvei.
Pozsony. 17.50: A munkásakadémia má­

jusi ünnepe magyarul. Felolvasás, szava­
latok, tréfás jelenetek, proletárköltemé­
nyek, dalok.

M. Rózsa .Royal* Drogéria
Részvénytársaság Cluj 

MEGHÍVÓ
A M. »6zsa „Royal“ Drogéria Rl. Cluj részvényesei meghivatnak az

évi rendes közgyűlésre
amely 1931 május 9-én délután 6 órakor a 
részvénytársaság irodahelyiségében Cluj, 
Piata Lnirii 26. szám alatt fog megtar­
tatni a következő

napirenddel:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Határozathozatal a részvénytársa- 

ság 3930-as üzletévéről szóló mérlegre vo­
natkozólag. a tiszta nyereség megállapí­
tása es határozathozatal ennek felosztá­
sára.

4. Határozathozatal az igazgatóság és 
felügyelőbizottság felmetvénye tárgyá-

VAGYON

ban az 1930. üzletévre vonatkozólag.
5. A felügyelőbizottság megválasztása 

az 1931. évre.
6. Esetleges indítványok.
A t. részvényesek felhivatnak, hogy 

a társaság alapszabályainak 10. pontja 
szerint csak az a részvényes vehet részt 
a közgyűlésen és gyakorolhatja szavazati 
jogát, aki részvényeit a társaság pénztá­
ránál a közgyűlést megelőző napon déli 
12 óráig letétbe helyezi.

Cluj, 3931. április 15.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Készpénz
Áru ...................
Érdekeltségek 
Adósok . . . . 
Váltók tárcában 
Berendezés . .

315.033
9,699.201 —

650.000 ____

12,849.246 40
842.649 —

1,067.475 —

25,323.604 40

Részvénytőke
Hitelezők
Eredmény:

1929. évről
1930. évben

469.867.75
982.489.—

10,000.000
13,971.247

1,452.336

65

25,423.604 40

Rózsa Mór m. p. 
vezérigazgató. 

Francis Hartmann m. p.

Iosif Ábrahám ni. p. 
cégjegyző főkönyvelő. 

Dr. Iosif Fischer in. p. 
ig. tag.

Albert Ehrenfeld in. p.

IGAZGATÓSÁG:
Mihail Hartmann m. p.

ügyv. igazgató.
M. Spielmann m. p.

Butyka Ferenc m. p.
Ezen mérleget felnivizsgáltuk és a részvénytársaságnak szabályszerűen 

könyveivel mindenben megegyezőnek találtuk.

FELÜG YELŐBIZOTTSÁG:
G™ "Ttog. ™- P- Iosif m. p. Mazuchi

vezetett

Péntek, 1931. május j.

Osztrák 
Osztálysorsjáték

84.000 Sorsjegy. 
42.000 Nyeremény,

FŐNYEREMÉNY :

20,000.000 Lei
PRÄMIA ÉS NYEREMÉNYEK :

12,ooo.ooo Lei
7,500.000 „ 
2,5oo.ooo „ 
2,ooo.ooo „

etc. Összesen 42.000 nyeremény. 
Háromszázharmincmiliió lejen felüli 

összértékben.
Minden nyereményt azonnal kész­
pénzben kifizetünk. Állami garancia- 

Levonás nincs.
A sorsjegyek fele nyer.

Sors jegy árak:
Negyed 300, fél 600, egész 1200 lej 

Fizetés a sorsjegy vétele után.

A. Gaetiiche & (o. Wien
i; Franz Josefs Kai 47.
[Az I. oszt. húzása 1931 máj. 19-21.

IgreMNtíísck

mt«*i»** áUajr*. * Mptíwü JL-y, (jaj. Str/

Augustin m.
f. b. tag.

n.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozé^ 

sát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyai 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Bútorozott szoba kiadó. Brassai ueea 
17. szám, ajtó 4.

Azonnal elfoglalható egy vagy két 
szobás iroda helyiségek, kiválóan alkal­
mas ügyvédi, vagy orvosi rendelőnek 
Calea Regele Ferdinand 8. számú házban 
kiadók. Értekezhetni ugyanott Sipos ha­
risnya üzletében.

2 megbízható zsidó árvalány kis csa­
ládnál, mint mindenes, állást keres. Var­
ráshoz is értenek. Cim: Oradea. Strada 
<~uza V oda 7. Árvagondozó.

Házat egy és fél millió lejig esetleg 
uz. ethelyiséggel keresek megvételre. 
Ajánlatok „Rentábilis“ jeligére a kiadó­
ba kérek.

Keresek vidékre intelligens izraelita
varroleanyt társnak, aki önállóan szab. 

_,vari,’ ellátással és a jövedelemnek
oO szazalekaval. Cim a kiadóban.

ÍS Sfctofft* Hl

KJV. PVF, 

C!uj--Kol 
május

Az Uj Keleti 
és bánsági 

iií
Cikkeink ntái 
forrás megjel

Kéziratokat uj 
megőrzésükre f

Orsi*

Brünn. 18.30: Munkásdalok.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. Schu­

bert: Befejezetlen szimfónia, Saint-Saens 
Özönvíz, A hattyú, Schumann: Esti dal, 
Wagner:. Álmok, Aubert: Fekete domino, 
Mascagni: Parasztbecsüiet, Wagner: Lo­
hengrin, Verdi: Aida induló, 22.05: Nép-

Szombat, május 2.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek 

16: Rádiózenekar. 17: Hírek, időjelzés. — 
17.15: Rádiózenekar. 18: Rádióegyetem. 
19: Színdarab. 19.30: Grammofon. — 20: 
Gounod: Faust c. operája.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Balalajkazene. 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. — 
4: Felolvasás. 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járás, hírek. 5: Előadás. 5.30: Hangver­
seny. Schubert, Handel, Dvorak, Wieniaw 
sky, Kányi, Dienzl, Bartók müvei. 6.45: 
Ötvenéves budapesti telefon. Előadás. — 
7.10: „A vasbakák a haza védelmében“. 
Előadás. 7.40: Mandits szalonzenekar. — 
8.30 : Diszhangv. Utána : Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd cigányzene.

Bécs. 21.10: Operett.
Berlin. 22.30: Tánczene.
Breslau. 19.30: Operettzene.
\ arsó. 20: Legszebb nő c. operett.
Kattowic. Poznan. 22.15: Chopin müvei.
Milánó. 22.30: Magyar hangv.
Róma. 20.40: Opera.
Prága. 19: óraütés.
Oslo. 22.35: Tánczene.
Toulouse. 19: Spanyol dalok. — 19.45: 

Operadalok. 20: Harmonika, dalok.

.

■ Tizenkét mozg| 
tanulságai után 
mánia zsidóságai 
réshez, hogy emj 
úgy biztosíthatjs 
egységbe tömöri! 
tikai csoport lépj 
terén és mint ilyj 
élethez való jogi 
nem mai keletű, [

[ megalakulásának] 
megszakítás nélkj 
újabb kísérletei 
kai egységének 
zenkét esztendő] 
amig az elméleti 1 
és alkotó energiai 
tulnagyok voltai 
múltból áthozott 
különbségek Ror 
szemek zsidósáí 
közös nevezőre 
őket. A szenvedi 
kiábrándító tap| 
kellett elvínarzar 
szintézis létrejöhj

Nagy mértékbe 
ség-íront megtej 
lévő zsidó szeri 
musa és féltéken 
zsidóság galutbl 
vallott különböző 
egymásra torióc 
antiszemita fron 
körénk fonódó gjl 
ísti érvnél beszéd 
ták, hogy a szét] 
állapota előbb-uté 
,/etkezményekhez 
a romániai zsidóíj 
len kivezető ut, 
ugyancsak közös 
vgdeni az ellene 

így jutottunk j 
sek után a rége 
amikor leteszik 
izágos Zsidó Pán 
létének, amelynek 
oltalmat nyújtó f] 
mánia egész zsiti] 
Pártárnyalatra 
Egy történelmi s] 
iára máius 4-én, 
szág fővárosában] 
sok ki fogják 
Zsidó Párt megí 
párt kezdeti for 
íogja maradék ne 
ország egész zsid 
királyságban mül 
Romani ismételt 
v°lt hajlandó a 
ban résztvenni. 
seggel vonul azor 
szágrészek zsidós 
szerint, egészen 
kéktől eltekintve,
azonosítja magi 
Zsidó Párt gönc 
seivel.

Ezek a célkitüi 
^egformulázva. 1 
fint kielégíthessék 
igényeit. Minthog 
fgy népkisebbség 
különböző osztá 
ngnézetü tagokat 

Politikai program


